

ЗКП1(56)

Б79

66.68(5803)

Б79

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

БОЛЬШЕВИК КАЗАХСТАНА

№ 1-3

Усман С. Первая большевистская организация в Кустане и ее работа в 1905-1907 гг.

73-75

№ 1

ЯНВАРЬ

1946

КазОГИЗ — АЛМА-АТА

№ 1

ЯНВАРЬ

1946

ПОД ВЕЛИКИМ ЗНАМЕНЕМ ЛЕНИНА—СТАЛИНА

Доклад тов. Г. Ф. Александрова 21 января 1946 года на торжественно-праурном заседании, посвященном XXII годовщине со дня смерти В. И. Ленина

Товарищи! Каждый год в этот день и час партия большевиков, советский народ, передовые люди всех стран чтят память величайшего человека истории — Владимира Ильича Ленина.

Прошлое знает немало примеров выдающегося воздействия великих людей на умственную жизнь народов, на ход развития государств. Одни из этих деятелей достигли крупных завоеваний в науке. Их имена — вехи, которыми история отмечает свои выдающиеся приобретения. Другие из них своей деятельностью положительно влияли на развитие своих стран, серьезно содействовали прогрессивному развитию своих народов. Имена таких деятелей — рубежи, которыми история отмечает стремление народов стражнуть с плеч отсталость и продвинуться вперед.

Для Ленина и большевиков речь шла о несравненно большем. Любые исторические примеры бледнеют, когда говорят о деятельности и учении великого Ленина, о неукротимой революционной силе его духа, о великом преобразующем его влиянии на развитие народов.

Ленин, большевики поставили задачу преобразовать общество, основанное на угнетении и эксплуатации большинства населения меньшинством, в общество социалистическое, коренным образом изменить исторический путь развития России, повернуть ее с захолустной дороги на путь прогресса и цивилизации, на путь социализма. Только на этом пути Россия могла выйти в ряды передовых, сильнейших держав и обогнать их в своем поступательном движении. Для этого надо было заменить старый, буржуазно-помещичий общественный строй России другим, более высоким и передовым — социалистическим, в основе преобразовать прежние общественные отношения людей. Эта величайшая задача из всех, когда-либо поставленных перед человечеством, была не только смело провозглашена и научно обоснована. Она была выполнена. Тем самым ленинизм восторжествовал как высшее достижение общественной науки, а советское общество, построенное на основе принципов ленинизма, выдержав все испытания, утвердилось, как наиболее передовая, совершенная и прочная система современной общественной жизни.

1. ПОБЕДА ЛЕНИНИЗМА

Передовое научное мировоззрение, которым руководствуется партия большевиков в своей деятельности, имеет вековую историю. Сто лет назад Маркс создал

новое мировоззрение. Но Марксу не суждено было увидеть осуществление принципов научного социализма.

На переломе двух веков — XIX и XX — марксизм как теория стоял перед великим испытанием. Кончилась старая эпоха, начиналась новая. Претерпела значительные изменения политическая, экономическая и умственная жизнь народов. В порядок дня практически встал вопрос о перестройке современного буржуазного общества в социалистическое. Некоторые положения, высказанные Марксом в середине прошлого века, не могли быть перенесены в новую эпоху без серьезных изменений и развития. Основатели научного мировоззрения рабочего класса Маркс и Энгельс постоянно высмеивали букводевов и начечников, пытающихся рассматривать революционную теорию, как собрание догм. Они считали, что передовая теория должна быть руководством для творческого изменения мира, для революционного действия. В новую эпоху развития быть настоящим марксистом означало двигать дальше, развивать марксистскую теорию. Вот почему для верного понимания событий в эпоху империализма и выработки стратегии и тактики политической борьбы пролетарской партии, для того, чтобы оставаться верным духу марксизма, далеко недостаточно было взять в неизменном виде все положения, разработанные Марксом в середине XIX века. Вопрос стоял так: либо марксизм будет развит дальше, обогащен новым опытом, новыми положениями и открытиями и тогда он сохранится и упрочится как живая развивающаяся наука, а партия рабочего класса сможет строить свою политику, опираясь на его принципы; либо отдельные положения марксистской теории застынут и окостенеют, устаревшие его формулы будут связывать деятельность партии рабочего класса в новых условиях, тем самым эта партия отступит от творческого понимания марксизма и тогда она окажется теоретически отсталой, беспомощной и не сумеет строить свою политику на научных основаниях. Речь шла, таким образом, о судьбе марксизма. И можно смело сказать, что если марксизм вышел из нового испытания с честью и вполне сохранил свое жизненное значение, то это случилось потому, что знамя марксизма после смерти его создателя оказалось в верных и надежных руках, в руках Ленина и его партии. Ленин был настоящим марксистом, творчески понявшим революционную сущность учения Маркса, в совершенстве овладевшим теорией марксизма. Как представитель творческого понимания учения Маркса, Ленин первый стал на путь дальнейшего развития марксизма, улучшения ряда его положений, дополнения марксистской теории новыми выводами, вытекавшими из новой обстановки и новых задач. Опираясь на требование самого марксизма, Ленин развивал ту мысль, что марксисты не могут смотреть на теорию Маркса как на нечто законченное и неприкосновенное. Эта теория, говорил Ленин, положила только краеугольные камни той науки, которую социалисты должны двигать дальше во всех направлениях, если они не хотят отстать от жизни.

Разрабатывая дальше теорию научного коммунизма, Ленин и Сталин исходили из того, что теория должна впитывать в себя новый исторический опыт, постоянно обогащаться этим опытом, оказывать преобразующее влияние на развитие общества. Они исходили из того, что только такой живой и творческой теорией можно руководствоваться в практической деятельности партии большевиков, ибо эта теория оказывает мобилизующее и организующее влияние на передовые силы общества, дает возможность предвидеть пути исторического развития общества и результаты борьбы общественных классов.

Ленин и Сталин, большевики еще в конце прошлого столетия говорили рабочему классу и народам России: когда передовые представители рабочих усвоят идеи научного социализма, когда эти идеи получат широкое распространение и у рабочего класса возникнет сильная боевая партия, преобразующая разрозненную экономическую войну рабочих в сознательную классовую революционную борьбу, тогда рабочий класс России, поднявшись во главе всех демократических элементов, свалит царизм и пойдет прямой дорогой открытой политической борьбы к за-

воеванию власти, к великой народной революции, которая сметет прогнивший строй, основанный на угнетении рабочих и крестьян.

Развитие России пошло так, как учил ленинизм.

Ленин и Сталин, большевики говорили народам России после победы Великой Советской революции: отныне наступает новая полоса в истории России. Великая Октябрьская революция должна привести и приведет к победе социализма в нашей стране. Создание республики Советов покончит с вековой отсталостью нашего хозяйства, укажет практический путь к построению нового, социалистического общества, преобразит старую Россию в могучую социалистическую державу.

Развитие советской республики пошло так, как учил ленинизм.

Ленин и Сталин, большевики говорили народу: социалистическое общество, как самое передовое и прогрессивное общество, имеет великую и непреодолимую силу. Оно развертывает и повышает свое могущество в интересах народа. Социалистическое общество построено на союзе рабочих, крестьян, интеллигентии, на дружбе всех народов, на взаимной поддержке друг друга тружениками советского общества. Силы реакции за рубежом будут пытаться путем военного вмешательства бросить рабочих и крестьян Советского Союза под плеть помещика и произвол фабриканта. Но нельзя победить народа, вкусившего плоды свободы, неизвестного результаты социализма, создавшего могучее Советское государство. Гибель постигнет всякого, кто посягнет на священную землю нашего Отечества.

Жизнь полностью подтвердила то, о чем говорили большевики.

Ленинизм есть учение, которое приносило и приносит партии большевиков и советскому народу один триумф за другим. Только живое, могучее творческое учение могло дать столь великие результаты.

Уже века люди умеют подчинять себе многие явления природы, управлять ими в своих интересах, но поставить на службу общества законы исторического развития народов и государств человек был бессилен до появления научных взглядов на развитие общества и претворения их в жизнь партией большевиков. Только партия большевиков разрешила эту великую задачу. Благодаря ленинизму, партия, советские люди, опираясь на знание законов развития общества, умело управляют явлениями общественной жизни в интересах народа. Учение Ленина явились, таким образом, не только гениальным орудием познания действительности, но и величайшим средством ее прогрессивного преобразования.

Двадцать лет назад товарищ Сталин говорил об идейном достоянии ленинской партии:

«Из всех достоиний, имеющихся у нашей партии, самым важным и ценным достоинством является ее идейное достоинство, ее идейный багаж, ее принципиальная линия, ее революционные перспективы» (Речь тов. Сталина на Объединенном пленуме ЦК и ЦКК ВКП(б) 26 октября 1926 года).

Великая миссия, выпавшая на долю ленинизма, на долю основателя и вождя нашей партии великого Ленина, не имеет равных примеров в истории. Бессмертно учение Ленина. Бессмертно его дело. Вечно будет гордо реять знамя Ленина, подхваченное твердой рукой его верного и ближайшего друга товарища Сталина. (Бурные, долго не смолкающие аплодисменты. Все встают).

2. ВЕЛИКАЯ СИЛА ОСНОВАННОГО ЛЕНИНЫМ И СТАЛИНЫМ СОВЕТСКОГО ОБЩЕСТВА

Наше советское социалистическое общество создано по плану и под руководством Ленина и Сталина.

Нельзя сказать, чтобы в истории общества не было попыток осуществить социалистические преобразования. Такие попытки имели место, но из них ничего не вышло, либо в силу их утопичности, либо в силу того, что многие социалисты были социалистами лишь на словах, не имели и не имеют серьезного и решительного намерения перестраивать общество буржуазное в общество социалист-

ческое, как это можно было наблюдать за последние десятилетия в странах, где социалисты неоднократно приходили к власти.

Большевистская партия явилась первой партией, которая практически разрешила задачу социалистического переустройства общества. Поэтому деятельность партии большевиков, ее основателей и вождей знаменует новую эпоху в истории человечества.

После победы Октябрьской революции Ленин назвал наше государство советской социалистической республикой. Называя его советской республикой, Ленин отмечал то, что было уже завоевано партией и народом; называя его социалистической республикой, Ленин отмечал не столько его настоящее, сколько его будущее. Как мудрый провидец и творец нового, Ленин видел, что для победы социалистического общественного строя недостаточно уметь убедить большинство народа в справедливости и выгодности этого строя, мало также победить врага в гражданской войне и отстоять основы нового общества от нападения извне; надо еще суметь по-новому, т. е. социалистически, организовать жизнь десятков миллионов людей. А это — самая сложная, самая великая, но и самая благородная задача. Ибо, говорил Ленин, «лишь после ее решения (в главных и основных чертах) можно будет сказать, что Россия стала не только советской, но и социалистической республикой». (В. И. Ленин. «Очередные задачи советской власти». Соч., т. XXII, стр. 442).

Ленин мечтал о том времени, когда ростки нового, социалистического разовьются и охватят собою все стороны жизни, быта народа. Именно такую задачуставил Ленин перед партией:

«Дело идет сейчас именно о том, — писал Ленин, — чтобы со всех сторон приняться за практическое возведение того здания, план которого мы уже давно начертили, почву под которое мы достаточно энергично отвоевали и достаточно прочно отвоевали материал для которого мы в достаточном количестве собрали и которое надо теперь — окружив его подсобными лесами, одевшись в рабочую одежду, не боясь испачкать ее во всяких вспомогательных материалах, строго исполняя предписания руководящих практической работой лиц — надо это здание строить, строить и строить». (В. И. Ленин. «Очередные задачи советской власти». Соч., т. XXII, стр. 422).

Россия осуществила тогда гигантский скачок от царизма и буржуазно-поместического строя к Советам. Вождь нашей партии — Ленин — был организатором и мудрым рулевым этого исторического поворота народов нашей Родины к строительству советского социалистического общества.

После смерти Ленина прошло 22 года, каждый из которых был новым шагом вперед в строительстве социалистического общества. Руководствуясь учением Ленина о возможности и путях построения социалистического общества в одной стране, партия развернула под руководством товарища Сталина кипучую деятельность, организовала и подняла весь народ на строительство нового общества, организовала ликвидацию эксплоататорских классов, разбила в прах различные предательские элементы внутри партии и все ее, пытавшиеся сорвать выполнение ленинского плана. На этом пути воздвижения социализма были серьезные опасности и большие трудности. Партия, народ оказались достойными своего учителя — Ленина. Они с успехом прошли этот путь. Опасности были ликвидированы. Трудности были преодолены и разрешены. Ни одна из возможностей не была упущена, все было использовано во имя социализма. То, о чем мечтал Ленин, сбылось — наша страна стала фактически, в жизни не только советской, но и социалистической республикой.

Теперь наше социалистическое общество развивается из собственной основы. Советский народ создал свою социалистическую промышленность, социалистическое сельское хозяйство. Советское общество ежедневно воспроизводит во все возрастающем объеме социалистические отношения людей, орудия производства, производственный опыт и новые привычки к труду. Национальное богатство нашей страны многократно возросло по сравнению с 1917 годом и можно считать, что

ено почти целиком создано в советскую эпоху. Народный доход социалистического общества к 1940 году в шесть раз превышал народный доход России в 1913 году. Он возрос с 21 млрд. до 128,3 млрд. рублей. Для характеристики развития нашего советского общества важно также иметь в виду, что из 193 миллионов человек, населяющих нашу страну, около 100 миллионов родилось после октября 1917 года.

С тех пор, как партия Ленина и Сталина организовала социалистический переворот, Россия из страны отсталой и неоднократно терпевшей в прошлом военные поражения, стала страной передовой, восходящей и побеждающей. Партия и народ хорошо знают, что это коренное изменение положения нашей страны, ее победы в военных столкновениях с врагами смогли быть достигнуты лишь благодаря претворению в жизнь ленинско-сталинской теории о возможности построения социалистического общества в одной стране, о путях и средствах строительства социализма. Как известно, Владимир Ильич Ленин и товарищ Сталин учат, что вопрос о победе социализма в нашей стране имеет две различные стороны, одна из которых охватывает область внутренних отношений, другая — область внешних отношений. Ходом развития советского общества внутри нашей страны были сметены препятствия для построения социализма: преодолена хозяйственная и культурная отсталость России, разбиты и развеяны эксплоататорские классы, налажено братское сотрудничество рабочего класса с крестьянством, создано устойчивое, прошедшее суровые испытания, морально-политическое единство советского общества. Теперь внутри нашей страны нет силы, которая могла бы помешать дальнейшему развитию социализма и постепенному переходу к коммунистическому обществу. Но, как учит ленинизм, построение социалистического общества в одной стране еще не является окончательной победой социализма, то есть победой, свободной от опасности военного нападения извне и попыток восстановления капитализма. Незадолго перед началом второй мировой войны товарищ Сталин предупреждал: было бы смешно и глупо думать, «что наши внешние враги, например, фашисты не попытаются при случае произвести на СССР военное нападение. Так могут думать только слепые бахвалы или скрытые враги, желающие усыпить народ. Не менее смешно было бы отрицать, что в случае малейшего успеха воинской интервенции интервенты попытаются разрушить в занятых ими районах советский строй и восстановить буржуазный строй. Разве Деникин или Колчак не восстанавливали в занятых ими районах буржуазный строй? Чем фашисты лучше Деникина или Колчака?» (Письмо т. Иванова и ответ т. Сталина, стр. 11, Партизdat, 1938 г.).

Именно в этой связи товарищ Сталин поставил и разработал вопрос об огромной роли социалистического государства при социализме и коммунизме, о безусловном укреплении социалистического государства в ходе развития социалистического общества в условиях, когда социализм победил только в одной отдельно взятой стране.

Необходимо напомнить в связи с этим, что в прошлом веке марксистская наука исходила из предпосылки одновременной победы социализма во всех странах или в большинстве стран. В марксистской литературе было поэтому признанным и широко распространенным положение, высказанное почти сто лет тому назад, об отмирании государства при переходе от социализма к коммунизму. Пока социализм был отдаленной мечтой будущего, этот вопрос не имел решающего практического значения. Положение изменилось коренным образом, когда Ленин доказал практическую возможность победы социализма в одной стране, когда в Советском Союзе было построено социалистическое общество. В этих новых условиях руководствоваться прежде распространенной в марксистских кругах теорией отмирания государства на высшей ступени развития социализма означало бы — разоружить советское общество перед лицом его лютых врагов. Великая Отечественная война, закончившаяся победой Советского Союза, показала, что советское государство сыграло решающую роль в разгроме врага. Товарищ Сталин теоретически разработал и двинул дальше марксистско-ленинское учение о государстве

в условиях победы социализма в одной стране, показав, что нельзя отвлечься от международной обстановки, что социалистическая страна «должна иметь свое достаточно сильное государство, для того, чтобы иметь возможность защищать завоевания социализма от нападения извне» (И. Стал и п, «Вопросы ленинизма» изд. ХI, стр. 603).

Борьба о развитии и укреплении государства при социализме и коммунизме в условиях победы социализма в одной стране, развитая и обоснованная товарищем Сталиным, вооружила нашу партию, советский народ и явилась крупнейшим теоретическим и политическим завоеванием ленинизма.

Ленинская теория строительства социализма в одной стране включала в свое содержание требование иметь социалистическому государству сильную, хорошо обученную современную армию, разработанную советскую военную науку об обороне социалистического государства от его внешних врагов.

До трудов Ленина и Сталина военная наука в применении к защите социалистического общества от внешних его врагов не была разработана. Поскольку в эпоху Маркса и Энгельса рабочий класс еще не имел своего государства и своей армии и притом Маркс и Энгельс предполагали, что социализм побеждает одновременно в большинстве стран, то военные вопросы не стояли в центре внимания в трудах основателей марксистской науки. Правда, военными вопросами занимался Энгельс. Но они не получили в трудах Энгельса детальной разработки и, к тому же, в наше время некоторые военные работы Энгельса сильно устарели. Отсутствие советской военной науки могло затормозить развитие вооруженных сил нашего государства, ослабить его перед лицом тяжелых военных испытаний. Такая военная наука социалистического государства начала разрабатываться Лениным и Сталиным еще в период гражданской войны и иностранной интервенции. Ленин и Сталин еще в те годы заложили основы советской военной науки, идеологические, морально вооружили партию и советский народ, создали и воспитали нашу славную Красную Армию и Красный Флот. С тех пор партия, товарищ Сталин неустанно продолжали разрабатывать дальнейшую советскую военную науку. Были разработаны вопросы о строительстве вооруженных сил советского общества, о политических и экономических условиях, обеспечивающих победу социалистического государства над его врагами, были разработаны стратегия и тактика ведения современной войны, пути к неуклонному достижению превосходства над врагом в ходе войны, пути военного и дипломатического закрепления завоеванной победы, закрепления достигнутых военных успехов. Вопросы военной науки, военной идеологии были разработаны в свете учения ленинизма о жизни и развитии общества в целом.

С особой яркостью мудрость и дальновидность этой работы партии вскрылась, когда германский фашизм сделал попытку силой оружия уничтожить советский социалистический строй и насадить в нашей стране реакционный строй рабовладельческого империализма. Известно, сколь плачевно для фашизма окончилась эта попытка. Социалистическое общество не только с честью выдержало испытания войны, оно показало замечательную способность в критический момент войны, в момент смертельной опасности находить дополнительные источники народного творчества, источники роста своего могущества. Политическая и вооруженная мощь социализма превзошла и раздавила политическую и военную мощь германского империализма — центра европейской реакции. Советская военная наука, военная идеология показали свое огромное превосходство в современной войне. Ныне всем очевидно, что это произошло потому, что советский народ имеет во главе нашего общества испытанного вождя и величайшего полководца Генералиссимуса Сталина. (Бурная ovация всего зала в честь товарища Сталина. Все встают). Под руководством товарища Сталина Красная Армия одержала исторические победы. Величайшими образцами военного искусства являются операции по окружению — Сталинградская, Борисовъ-Шевченковская, Ясско-Кишиневская, окружение немецких армий в Белоруссии, в Восточной Пруссии и в районе Берлина. Замечательным вкладом в военную науку служат операции по прорыву и взлому вражеского

фронта, осуществленные Красной Армией в ходе войны. Товарищ Сталин дал конкретное решение целого ряда важнейших проблем военной науки, связанных с применением и взаимодействием родов войск, которые возникли на основе развития современной военной техники. Товарищ Сталин, возглавляя вооруженные силы Советского государства, привел страну к самой великой победе в истории борьбы нашего народа с иноземными захватчиками.

Результат Отечественной войны имеет огромное историческое значение. с точки зрения перспектив развития и упрочения социализма. Теперь можно сказать, что хотя у социалистического государства и нет полной гарантии от военного нападения извне, однако Отечественная война показала, что и вторая попытка международной реакции при помощи внешней военной силы сломить республику Советов, заставить наш народ свернуть с социалистического пути развития окончилась неизбежным разгромом реакционных сил. Следовательно, перспективы развития нашего общества от социализма к коммунизму ныне еще более упрочились не только с точки зрения внутренних, но и внешних условий. Все это показывает, что советская страна является растущей, восходящей державой, умеющей постоять за себя и дать отпор любому врагу.

Ленин и Сталин учат нашу партию не увлекаться победой, не снижать, а, напротив, поднимать энтузиазм в труде, быть зоркими и бдительными в охране интересов нашей Родины, прочно закреплять результаты победы. Но закрепить победу это, прежде всего, значить еще более усилить наше государство, наше хозяйство, еще выше поднять нашу культуру. В полосу мирного строительства, которую переживает наша страна, Родина восстановит хозяйство в районах, куда вторгался и где неистовствовал враг, и достигнет нового подъема в развитии хозяйства и культуры советских народов, подъема благосостояния, материального и культурного уровня жизни всех советских людей. Ленинизм открывает нашему народу ясный путь дальнейшего расцвета советского общества после окончания войны, дальнейшего продвижения его к коммунизму.

Весь этот путь, пройденный нашей партией под Ленина, под руководством товарища Сталина, теперь очевиден для всего народа как единственно верный, исторически полностью оправдавший себя путь к коммунизму. Но советские люди знают, сколь труден, сложен был этот путь, какие крупные опасности подстерегали Советскую республику на каждом ее шагу. Чтобы провести Советскую страну через эти трудные годы возмужалой, крепкой, чтобы осуществить гигантский скачок от еще молодой Советской республики к могучему государству победившего социализма, требовались от партии большевиков, от учеников Ленина поистине титаническая энергия, великая сила разума и неуклонная воля. И эти качества ленинской партии раскрылись в полной мере. Партия с успехом, уверенно проводила в жизнь ленинские идеи и теперь идет дальше по ленинскому пути, мудро, искусно направляемая своим любимым вождем, верным соратником Ленина — товарищем Сталиным. (Бурные аплодисменты).

3. СОВЕТСКАЯ ДЕМОКРАТИЯ — ВОПЛОЩЕНИЕ В ЖИЗНЬ ИДЕЙ ЛЕНИНИЗМА

Давно учил, что самой сильной стороной советского строя, по сравнению с прежними формами жизни общества, является участие всего народа в строительстве нового общества, что социализм побеждает при самостоятельном историческом творчестве большинства населения. Ленинизм дал научное объяснение этой особенности развития социалистического общества. Все прошлые уклады общественной жизни возникали без сознательного участия народных масс. Так, развитие буржуазного уклада не требовало сознательного творчества масс или организаторской работы какой-либо партии, ибо этот уклад стихийно возникает еще в недрах феодального общества. Социализм же возникает и развивается не сам по себе, не стихийно, он сознательно, по плану, строится всем народом под руководством партии коммунистов. По-

иятно, что построить новое общество сознательно, руками всего народа, перестроить основы жизни многих миллионов людей возможно лишь, развернув все творческие силы, энергию и таланты народа. Отсюда понятна ленинская идея о том, что по мере вовлечения масс народа в активную жизнь, в историческое творчество, должна возрастать и размер той массы населения, которая является сознательным историческим деятелем. Советская демократия как раз и выражает тот исторический факт, что советский народ стал сознательным творцом нового общественного строя. Товарищ Сталин говорил, что судьбы народов и государств решаются теперь прежде всего, и главным образом, миллионными массами трудящихся.

«Рабочие и крестьяне, без шума и треска строящие заводы и фабрики, шахты и железные дороги, колхозы и совхозы, создающие все блага жизни, кормящие и одевающие весь мир, — вот кто настоящие герои и творцы новой жизни». (И. Стalin, «Вопросы ленинизма» изд. 11, стр. 422).

В советском обществе, где нет враждебных друг другу классов и угнетений наций, а государство стоит на страже интересов всех трудящихся, народ по-настоящему творит политику и осуществляет ее в своей созидающей деятельности. Эта особенность советской демократии объясняет, почему законом жизни советского общества является все нарастающее движение его вперед. Тот факт, что советские рабочие, крестьяне, интеллигенция сознают, что их страна не может стоять на месте, что она должна непрестанно ити в гору, тот факт, что весь наш народ стремится содействовать своим трудом этому движению всего общества вперед, является огромной внутренней силой советского общества. Трудящиеся нашей страны считают своим долгом постоянно повышать производительность труда, ибо увеличение богатства общества в условиях социализма означает также рост материального и культурного благосостояния всех его членов. Правда, в условиях тяжелой войны против немецких захватчиков наша страна ради сохранения самого существования народа и его социалистических приобретений была вынуждена направить все основные средства и силы для нужд армии и фронта. Жить в эти годы было трудно, каждому пришлось ограничиться лишь самым необходимым и испытывать лишения. Но эти военные тяготы с лихвой окупились. Наш народ отстоял свою жизнь, свободу, социалистический строй, свою советскую демократию. Тем самым он отстоял главное условие, которое дает возможность в короткий срок быстро двинуть вперед все развитие страны, значительно повысить материальный и культурный уровень жизни всех трудящихся Советского Союза.

Таким образом, ленинская идея о сознательном творчестве общественной жизни самим народом находит в нашей стране практическое осуществление. В этом и состоит основа неодолимого восходящего развития советского общества, внутренняя сила советского государства, важнейшее условие и проявление народной советской демократии. В этом же состоит глубокий смысл указания Ленина о том, что советская демократия поднимает, воспитывает, обучает всю гигантскую массу трудящихся классов, «до сих пор стоявшую совершенно вне политической жизни, вне истории». (В. И. Ленин, «Удержат ли большевики государственную власть?» Соч., т. XXI, стр. 258).

Эта особенность нашей советской демократии вызывает по мере расширения и развития демократии постоянное укрепление советского государства. До сих пор исторический опыт политического развития состоял, в частности, в том, что народным массам приходилось бороться с буржуазным государством, дабы сохранить и отстоять уже достигнутые демократические права. В советском обществе народ и его государство одинаково заинтересованы в расширении и расцвете демократии для трудящихся, ибо, чем шире вовлекаются все трудящиеся в активную политическую жизнь, тем прочнее, могущественнее становится советское государство. Эта особенность советского общества дает возможность постоянно развертывать и всячески расширять, советскую демократию в ходе развития социализма.

За последнее время ни один вопрос современной политической жизни не вызывал столько разноречивых суждений в мировом общественном мнении, как вопрос о демократии. Однако в этих суждениях весьма редко учитывалось то про-

стое, но решающее обстоятельство для понимания смысла и характера демократии, что проверка всякой демократии должна производиться по действительным, фактическим результатам ее влияния на общество, на разрешение в нем основных социальных вопросов. Различные противники и недруги советской демократии предпочитают умалчивать об этой важнейшей стороне дела, так как от всех их рассуждений о демократии не остается буквально и следа, если обратиться к фактам.

Возьмем основной вопрос всякой демократии — вопрос о политических правах трудового человека. В нашей стране ликвидирован тот несправедливый порядок, свойственный капиталистическому обществу, при котором заводами, фабриками владеют не те, кто на них работает, землей распоряжается не тот, кто ее обрабатывает, а тот, кто живет за счет чужого труда. Основное достоинство советской демократии в том и состоит, что люди труда, народные массы сами владеют всеми средствами производства, всем богатством, которое они создают. Понятно, что если люди труда считают такой порядок подлинно демократическим и справедливым, то люди, живущие за счет труда других, этот же самый порядок не хотят признавать демократическим. Но это как раз и разоблачает врагов настоящей демократии, ставящих свои корыстные интересы выше интересов народа, общества.

Возьмем другой вопрос. Как известно, ни в царской России, ни в современных государствах за рубежом национальный вопрос не был прогрессивно разрешен. Во многих зарубежных буржуазных государствах взаимоотношения наций передко регулируются штыком и плетью, а сами такие государства построены на угнетении и принижении правящими классами господствующей нации всех остальных наций. Советская же власть ликвидировала национально-колониальный гнет, тяготевший над народами окраин России, помогла и помогает им поднимать хозяйство и культуру до уровня передовых центральных областей страны, сделала эти народы полноправными. Угнетенные в прошлом окраины стали теперь самостоятельными советскими республиками с развитой экономикой и культурой. Советская власть впервые в истории сумела создать обстановку искренней дружбы и братской солидарности всех народов, населяющих Советский Союз. Освобождение советской властью десятков миллионов людей от национально-колониального гнета — есть величайшее достижение демократии. Известно, что война является серьезной проверкой прочности и искренности связей, установившихся между нациями, народами. И вот, во время Отечественной войны, взаимоотношения между многочисленными народами нашей страны были подобны отношениям членов единой дружной семьи. В истекшей войне тяга народов нашей страны к взаимному сотрудничеству и совместной борьбе за спасение отечества, готовность всех народов постоять друг за друга проявились с величайшей яркостью и трогательностью. Народы Советского Союза явили миру непревзойденные примеры братской верности и преданности друг другу. Все народы Советского Союза сплотились вокруг русского народа, как своего старшего брата и общими дружными усилиями разбили врага.

Таковы великие плоды советской демократии.

Из этого видно, какое неоценимое политическое и идеологическое значение имеет в жизни советского общества, в жизни нашей партии разработанная Лениным и Сталиным теория строительства многонационального социалистического государства, основанного на братском сотрудничестве всех наций, на сознательной и искренней дружбе народов.

Подлинное, а не мнимое осуществление демократии предполагает также единство интересов, морально-политическое единство всего народа. Такое единство трудаящихся масс Ленин считал одной из коренных особенностей социалистического общества. «По нашему представлению, — говорил Ленин, — государство сильно сознательностью масс. Оно сильно тогда, когда массы все знают, обо всем могут судить и идут на все сознательно» (В. И. Ленин. «Второй Всероссийский съезд Советов». Соч., т. XXII, стр. 18-19). Обобщая опыт политической истории России, Ленин подмечал также, что чем больше политической свободы в стране, чем про-

чнее и демократичнее ее представительные учреждения, тем легче народным массам уиться политике, а политика прежде всего, и есть участие в делах государства. Опыт участия нашего народа в управлении государством и самоотверженная защита народом советской власти в Отечественной войне говорит о высокой политической сознательности и все укрепляющемся моральном и политическом единстве нашего советского общества, воспитываемого ленинской партией в духе передовых, советских идей, в духе социализма.

История знает много примеров благородной преданности великих мужей науки и культуры своим идеям. Ни угрозы, ни великие страдания не могли заставить их отречься от передовых убеждений. Но это были отдельные лица. Ни прошлая история, ни современное развитие общества не знали примера, когда бы целый народ, и притом великий народ, когда бы все общество, и притом много-миллионное общество, боролось под знаменем одного передового мировоззрения и было бы политически единым. Теперь история имеет такой пример. Этот пример дает советское общество. В этом — прочность советского строя, жизненность и непобедимость социализма.

Этим всем и объясняется, почему советские люди, сами создавшие себе демократический порядок жизни, горой стоят за свою демократию, за свою власть, не дают и не дадут ее в обиду и считают эту демократию лучшим и наиболее полным выражением их коренных интересов. Этим же объясняется, почему во многих зарубежных государствах выборы, скажем, верховного органа государственной власти, являются предметом торга между имущими классами, в то время как в Советском Союзе выборы Верховного Совета являются всенародным праздником, выражением искренней преданности, признательности и глубокого доверия народа своей партии, своему правительству, своему дорогому вождю — товарищу Сталину. (Продолжительные аплодисменты).

Еще у всех в памяти, как дружно, единодушно высказался советский народ за политику большевистской партии и советского правительства на прошлых выборах. Избиратели отдали тогда свои голоса блоку коммунистов и беспартийных. После этого прошло 8 лет. И наш народ еще и еще раз убедился, что на такую партию, как партия большевиков, можно смело положиться — она отстоит интересы народа, что за политику такого правительства, как наше советское правительство, все советские люди могут смело голосовать, ибо эта политика строится в интересах народа, во имя социализма. Наши советские люди говорят также: все эти годы мы твердо шли под знаменем товарища Ленина — отца нашего советского строя. Это были годы славного творческого труда и беззаветной борьбы народа, бесповоротно вставшего на ясный ленинский путь. Этот путь возвеличили наше отчество и умножил его силы. Мы горды и счастливы тем, что прошли этот путь, мудро направляемые нашим вождем товарищем Сталиным. (Бурные, долго не смикающие аплодисменты).

Пусть живет и процветает наша великая Родина, наша советская власть, созданная Лениным и Сталиным! (Продолжительные аплодисменты).

Слава партии большевиков и советскому народу, побеждающим под знаменем ленинизма! (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Да здравствует ленинизм! (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Да здравствует великий вождь нашей партии, учитель народа, продолжатель дела и учения Ленина, наш товарищ Сталин! (Бурные, долго не смикающие аплодисменты, переходящие в овацию. Все встают. Участники заседания стоя поют партийный гимн «Интернационал»).

Великие победы ленинизма

Б. Степанов

Зам. зав. отделом пропаганды и агитации ЦК КП(б)К

21 января 1946 года исполнилось 22 года со дня смерти организатора и вождя большевистской партии, создателя Советского государства, отца и учителя советского народа Владимира Ильича Ленина.

Чем дальше уходим мы от дня смерти Владимира Ильича, тем отчетливее и яснее становится для нас все величие ленинского наследства, вся генеральность и правота его учения и его предпачертаний, под знаменем которых мы идем уже в течение 22 лет без Ленина, под руководством его верного и гениального друга и соратника товарища Сталина.

Каждый прожитый нами год приносит все новые и новые подтверждения и доказательства торжества ленинской идеологии, торжества ленинизма.

21-я годовщина со дня смерти Владимира Ильича Ленина отмечалась нами еще в обстановке Великой Отечественной войны, когда немцы любой ценой пытались удержать войска Красной Армии и наших союзников у границ Германии, не пустить их на территорию Германии. А 22-ю годовщину наша страна отмечает уже в мирной обстановке. Знамя ленинизма высоко реет над всеми советскими землями и землями вновь воссоединенными в едином Советском Союзе.

Победа Советского Союза в Великой Отечественной войне ярко продемонстрировала перед всем миром превосходство политических, экономических и идеологических основ нашего государства. Советское государство с честью справилось со всеми величайшими испытаниями войны. В этом надо видеть победу ленинизма, победу великого ленинского учения, одержанную под руководством гениального вождя и полководца Генералиссимуса Советского Союза товарища Сталина.

* * *

Прошло более пятидесяти лет с того времени, когда ленинизм выступил из политическую арену борьбы за дело рабочего класса России, за победу над помещичьско-капиталистическим строем, угнетавшим и давившим миллионы людей, населявших нашу Родину.

За истекшие десятилетия сокровища ленинизма не только не оскудила, а наоборот этот неиссякаемый источник человеческих знаний непрестанно пополнялся все новыми и новыми научными обобщениями и открытиями, обогащаясь новым опытом, накопленным нашей партией в процессе борьбы за претворение в жизнь марксистско-ленинского учения.

Владимир Ильич Ленин, будучи твердым последователем Маркса, верным продолжателем его дела, творчески развил марксистскую науку, двинул ее вперед, обогатил теорию марксизма новым содержанием, развил дальше ее метод и тем самым вооружил рабочий класс, Коммунистическую партию могучим оружием для победоносной борьбы за коммунизм в новых исторических условиях.

Открытие закономерностей империалистической стадии в развитии капитализма и создание научной теории империализма; учение о возможности победы социализма в одной, отдельно взятой стране, и невозможности одновременной победы социализма во всех странах; создание новой теории социалистической революции, открытие советской власти как государственной формы диктатуры пролетариата, учение о союзе рабочего класса и крестьянства и гегемонии пролетариата в народной революции и о перерастании буржуазно-демократической революции в революцию пролетарскую; учение о партии нового типа, в корне отличной от старых партий II Интернационала, партий социал-демократических, и вооружение этой революционной партии идеологическими, теоретическими, организационными и тактическими основами; наконец, теоретическое обобщение по материалистической философии наиболее важного из того, что дано наукой за период от Энгельса до Ленина, данное Владимиром Ильичом в замечательном труде «Материализм и эмпириокритицизм».

Таков величайший теоретический вклад Ленина в сокровищницу марксизма.

Знамя ленинизма подхватил верный соратник Ленина, гениальный ученик и продолжатель дела Ленина товарищ Сталин.

Неуклонно и свято осуществляя заветы Ленина, товарищ Сталин не только сберег гениальное ленинское наследство, но и развил дальше учение Ленина, двинул его вперед, обогатил ленинизм новыми теоретическими открытиями. Исходя из конкретной исторической обстановки, он создал стройную теорию о путях и способах строительства социализма, его построения в одной стране в условиях капиталистического окружения. Ленинизм обогатился учением о законах и движущих силах развития социалистического общества, о законах строительства коммунизма.

Сталинское учение о социалистической индустриализации страны, о коллективизации сельского хозяйства, об условиях окончательной победы и возможности построения коммунистического общества в нашей стране в условиях капиталистического окружения явилось могучим оружием нашей партии в борьбе с врагами народа, с внутренними и внешними силами контрреволюции, в борьбе за практическое осуществление ленинско-сталинских идей в гигантской строительной работе Советского государства.

За истекшие после смерти Ленина 22 года наша страна, руководимая товарищем Сталиным, прошла гигантский путь великих исторических преобразований, величайших битв и потрясений. Но ничто и никто не мог свернуть ее с ленинского пути. Руководствуясь ленинизмом, ведя борьбу с врагами ленинизма, неуклонно претворяя в жизнь ленинско-сталинские идеи, большевистская партия, советский народ превратили свою страну в могущественное социалистическое государство, обеспечившее невиданный творческий рост народных талантов, активное и всестороннее участие широчайших народных масс в государственной деятельности, в создании величайших национальных богатств, направленных на укрепление экономического, политического и военного могущества социалистического отечества, на обеспечение непрерывного повышения культурного и материального уровня жизни Советского народа.

Советское социалистическое государство является величайшим памятником своему создателю — Владимиру Ильичу Ленину, материальным осуществлением ленинской научной теории и перестройки современного буржуазного общества в общество социалистическое. На примере советского социалистического общества всеобъемлюще доказано, что под руководством Коммунистической партии, вооруженной марксистско-ленинской теорией, может быть разрушено то общество, которое основано на эксплоатации человека человеком, на присвоении эксплоататорским меньшинством материальных богатств, создаваемых огромным большинством эксплуатируемых людей.

Советское социалистическое общество, опираясь на более совершенные и передовые формы производственных отношений, на социалистическую собственность, на средства производства, освободило производительные силы от сковывав-

ших их капиталистических пут и дало им широкий простор для развития. Взаимные отношения людей в процессе производства в социалистическом обществе характеризуются «как отношения товарищеского сотрудничества и социалистической взаимопомощи свободных от эксплоатации работников».

Советская социалистическая система хозяйства имеет решающие преимущества перед капитализмом.

Свободное от периодических экономических кризисов перепроизводства, навсегда избавленное от миллионных армий безработных, от лишений и нужды на одном полюсе, пресыщенности и роскоши на другом — таково то новое общество, которое создано Лениным и Сталиным.

Советское государство, опираясь на широчайшие слои народных масс, в кратчайшие исторические сроки осуществило грандиозную программу переделки архитектурной экономики и культурно России в передовую индустриальную и колхозную державу.

Владимир Ильич Ленин учил, что «Только тогда, когда страна будет электрифицирована, когда под промышленность, сельское хозяйство и транспорт будет подведена техническая база современной крупной промышленности, только тогда мы победим окончательно» (В. И. Ленин. Соч., т. XXVI, стр. 47).

Вооруженная ленинско-сталинской программой строительства тяжелой индустрии, осуществляя указания Ленина, наша страна решила всемирно-историческую задачу индустриального вооружения народного хозяйства.

Однако дальнейшее движение вперед в области экономического и политического развития страны упиралось в архаизм, крайнюю отсталость мелкого частнособственнического, единоличного крестьянского хозяйства. Тяжелыми гилями оно висело на ногах идущего вперед советского строя.

Недаром в дни своей тяжелой болезни, осенью 1922 года, Владимир Ильич Ленин, подводя итоги работы, проделанной за пять лет советской власти, и намечая план построения социализма в нашей стране, одной из решающих сторон этого плана считал вовлечение крестьянства в дело социалистического строительства. Тогда он выдвинул свой знаменитый кооперативный план приобщения крестьянства к делу построения социализма.

Ленинский план перевода единоличного крестьянского хозяйства с капиталистических рельс на социалистические был осуществлен под руководством товарища Сталина. Миллионы распыленных мелких хозяйств объединились в крупные, оснащенные современной машинной техникой колхозы, чем была создана в деревне прочная опора советской власти, колхозы вместе с социалистической промышленностью являются мощным экономическим фундаментом Советского государства.

Решая грандиозные задачи, каких еще не знал человечество, экономически укрепляя советский строй, Ленин и Сталин неустанно заботились об охране страны, об ее обороне от внешних врагов.

Сразу же после гражданской войны, когда ценой величайших усилий и жертв был завоеван мир, Ленин предупреждал партию: «Надо быть готовым к тому, что при малейшем изменении положения империалистические хищники снова направятся на нас. Надо быть готовым к этому».

Владимир Ильич считал, что только путем постоянной заботы о Красной Армии, ее усиления, вооружении и обучении можно сохранить мир, сберечь Советское государство, обеспечить ему его дальнейший рост и развитие. Советский народ не только свято чтил, но и неуклонно, систематически и упорно на деле осуществлял под руководством товарища Сталина это указание великого Ленина.

Для укрепления Красной Армии, ее оснащения была создана материальная база, а советские люди, воспитанные партией Ленина — Сталина, до конца преданные своей Родине, на деле показали, что они являются выдающимися воинами Рабоче-Крестьянской Красной Армии.

Великие труды Ленина и Сталина по созданию и упрочению Советского го-

сударства, кровь и пот, пролитые советскими людьми для того, чтобы отстоять его, поднять его могущество и привести к расцвету все его производительные силы, — не прошли даром.

С особой силой проявилось могущество нашего Советского государства, преимущества социалистической системы хозяйства в Великой Отечественной войне с гитлеровской Германией, в войне с империалистической Японией.

В истории нашей Родины было немало тяжелых и суровых годин. Но никогда не было еще такой опасности для родной земли, для наших людей, какая создалась, когда разбойничьи орды немецких захватчиков напали на Советский Союз, поставив целью его полное и окончательное уничтожение, порабощение и уничтожение народов нашей страны.

Германское нашествие на Советский Союз было великим испытанием для нас, но оно не застало нас врасплох: Советское государство было подготовлено ко всякого рода «неожиданностям и случайностям». В короткий срок наша страна была переведена с мирных рельс на рельсы войны. Все было подчинено единой цели: «Все для фронта, все для победы». Плодовое хозяйство и общественная социалистическая собственность на средства производства позволили быстро поставить все национальные богатства страны на службу войне, на защиту нашей Родины.

Советский строй, — указывал товарищ Сталин, — оказался не только лучшей формой организации экономического и культурного подъема страны в годы мирного строительства, но и лучшей формой мобилизации всех сил народа на отпор врагу в военное время.

Рабочие, крестьяне, интеллигенция, как один, поднялись на Отечественную войну против немецко-фашистских захватчиков.

Советское многомиллионное крестьянство, под руководством рабочего класса и при его помощи на собственном опыте убедилось и осознало всю ценность и жизненную необходимость прочного союза с рабочим классом. В годы гражданской войны военно-политический союз помог рабочим и крестьянам отстоять страну от империалистического нашествия; в годы мирного строительства рабочий класс помог крестьянству создать колхозы, оснастить их техникой, вырастить кадры колхозных строителей. Трудовое крестьянство было верным союзником рабочего класса в борьбе за построение социалистического общества. В Отечественной войне рабочий класс и колхозное крестьянство явились прочной опорой советской власти. Своим героическим трудом в промышленности и в сельском хозяйстве рабочий класс и наше колхозное крестьянство обеспечили нужды войны, дали Красной Армии совершенное и современное оружие, продовольствие, сырье для промышленности, дали своих лучших сынов и дочерей для защиты отечества. Проверенный многими годами борьбы и строительства союз рабочих и крестьян еще более окреп и закалился в Великой Отечественной войне.

Неоценимую помощь большевистской партии в строительстве государства, в его упрочении и защите от врагов оказала советская интеллигенция, выращенная Лениным и Сталиным в прочном союзе с рабочим классом и крестьянством. Нерушимый союз рабочего класса, колхозного крестьянства и советской интеллигенции являются залогом и условием наших дальнейших успехов в социалистическом строительстве.

В Великой Отечественной войне всеобъемлющему испытанию подверглась дружба народов СССР. Многонациональный Советский Союз, образованный на основе коренных интересов народов страны, на основе ленинско-сталинской идеологии дружбы народов, представляет собой государство, спаянное единой целью. В Союзе Советских Социалистических Республик гармонически сочетаются национальные интересы всех народов с интересами общегосударственными. Именно это обстоятельство и сыграло главную роль в том, что все народы Советского Союза, возглавляемые великим русским народом, как один, поднялись на защиту Советского государства и все вместе, и каждый в отдельности внесли неоценимый вклад в дело победы над врагом.

Эти великие источники силы и непобедимости нашего Советского государства, сыгравшие решающую роль в победе над гитлеровской Германией и империалистической Японией, являются залогом нового расцвета Союза Советских Социалистических Республик в условиях мирного развития.

Величайшей движущей силой в политической, государственной деятельности советского народа, в развитии его патриотических чувств является советская демократия. Она воплотила в себе великие идеи ленинизма, обеспечила самое широкое и активное участие трудящихся в управлении государством, обеспечила свободное развитие всех народов СССР, их советской национальной государственности и социалистической культуры.

Создавая Советское государство, великий Ленин имел в виду самое широкое и массовое участие народа в управлении этим государством, как государством поистине народным.

Советская демократия — это не обычная демократия, не демократия, которую знают старые буржуазные страны в течение многих десятков лет, ибо, говорил Ленин, — «даже в самой демократической, даже в самой свободной республике, пока остается господство капитала, пока земля остается в частной собственности, государством всегда управляет небольшое меньшинство, взятое на девять десятых из капиталистов или из богатых» (В. И. Ленин Соч., т. XXIV, стр. 201). А «советский строй», — указывал Владимир Ильич, — есть максимум демократизма для рабочих и крестьян, в то же время он означает разрыв с буржуазным демократизмом и возникновение нового, всемирно-исторического типа демократии, именно: пролетарского демократизма или диктатуры пролетариата». (В. И. Ленин. Соч., т. XXVII стр. 26).

В самом деле, советская демократия предоставила широчайшим массам советских людей, независимо от их национальности, полную возможность быть активными участниками в строительстве своего государства. На базе советской демократии выросла национальная советская государственность всех народов, на ее основе воспитались многочисленные кадры государственных деятелей всех наций, населяющих Советский Союз, кадры людей, способных под руководством большевистской партии осуществлять великую ленинско-сталинскую программу строительства социалистического общества. Советская демократия — это вершина демократизма, основы ее всеобъемлюще сформулированы в Сталинской Конституции.

С особой полнотой народы нашей Родины и всего мира оценили советскую демократию в годы Великой Отечественной войны, в годы второй мировой войны. Советская демократия явилась образцом, примером для народов мира. Война продемонстрировала нерушимую силу этой демократии и всенародную поддержку ее советскими людьми. Недаром народы стран Юго-Восточной и Западно-Восточной Европы после освобождения их Красной Армией от порабощения немецко-фашистскими варварами не возвратились к старой буржуазной демократии, правильно считая, что буржуазная демократия довоенных времен не в состоянии обеспечить широкой самодеятельности народных масс, завоевавших своей кровью право на активное участие в решении своей судьбы, судьбы своего государства.

Сегодняшнюю Юго-Восточную и Западно-Восточную Европу характеризует демократия нового типа. Десятки миллионов людей настойчиво укрепляют эту демократию, развивают ее, наполняют ее новым содержанием и на этой основе обеспечивают решение государственных задач в интересах широчайших народных масс. Народы Франции и Италии под руководством своих истинно демократических организаций также ведут успешную борьбу с силами реакции за демократическое развитие своих стран.

В этой благородной деятельности демократических государств нового типа мы усматриваем залог дальнейшего роста демократических сил — обязательное условие для полного и окончательного искоренения фашизма в Европе.

* * *

Более восьми месяцев прошло с момента безоговорочной капитуляции гитлеровской Германии и четыре месяца с момента безоговорочной капитуляции империалистической Японии. Наступил мирный период развития Советского государства, открывающий новые величайшие перспективы для дальнейшего роста экономического, политического и военного могущества нашей Родины, для дальнейшего развития советской демократии, для подъема политической и трудовой активности народных масс.

Многомиллионный советский народ провел выборы в Верховный Совет Союза ССР. С особой политической активностью, величайшим подъемом и интересом широкие массы трудящихся шли к этим выборам. Выборы советского парламента, как и в прошлый раз, были проведены на основе Сталинской Конституции и советского избирательного закона. Граждане СССР, на основе равных, прямых выборов при тайном голосовании, избрали в качестве своих депутатов лучших сынов и дочерей советского народа.

Новый состав Верховного Совета второго созыва пришел на смену Верховному Совету ССР первого созыва, который за время своего существования провел гигантскую работу. В связи с войной Верховный Совет первого созыва существовал два установленных Конституцией срока, причем первую половину своей деятельности Верховный Совет осуществлял в мирных условиях, и вторую половину — в обстановке Великой Отечественной войны. Советский народ может гордиться своим Верховным Советом — его избранники с честью справились с величайшими задачами, которые вставали перед ними за истекшие восемь лет, и оправдали высокое доверие своего народа.

10 февраля 1946 года советский народ голосовал за кандидатов в депутаты Верховного Совета, выдвинутых блоком коммунистов и беспартийных. Голосуя за них, трудящиеся нашей страны голосовали за ленинско-сталинскую политику большевистской партии, за дальнейший рост экономического и военного могущества нашей Родины, за подъем культурного и материального благосостояния народов Советской страны.

* * *

Дважды на протяжении 28-летнего своего существования Советское государство вынуждено было вести длительные и кровавые войны. Как из четырехлетней гражданской войны, так и из четырехлетней Отечественной войны против сильных и подготовленных врагов наша страна вышла победительницей. Это обстоятельство лишний раз подтверждает, что враги, пытающиеся прощупать нас штыком, забывают, «что советская власть не похожа на одряхлевшую власть царизма времен прошлой мировой войны, что Советское государство может с честью постоять за себя и способно выдержать самые трудные испытания, какие только были в истории страны» (В. М. Молотов. Доклад о 28-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции).

Победив в Великой Отечественной войне, Советская держава выиграла величайшую историческую битву со злейшими врагами нашей Родины. В итоге этой победы неизмеримо укрепилась военная и политическая мощь Советского государства, расширились границы нашей социалистической Родины, более лучшими и прочными стали наши военно-стратегические позиции на севере, западе, юге и востоке СССР. Неизмеримо поднялся международный авторитет Советского государства, играющего теперь решающую роль в мировой политике. Без Советского Союза сегодня не может быть решен ни один вопрос международной жизни. Военно-политические итоги Великой Отечественной войны с Германией и войны с Японией, как никогда, благоприятны для разрешения величайших внутриполитических и внешнеполитических задач нашей советской Родины.

Но, как бы ни были велики наши победы, нужно всегда помнить указание

Ленина и Сталина о недопустимости какого-либо благодушия и самоуспокоенности после достижения победы, нужно помнить об этом и «не увлекаться достигнутыми успехами и не зазнаваться» (И. В. Стalin. «Вопросы ленинизма», стр. 484).

Задача сейчас состоит в том, чтобы рабочие, колхозники и интеллигенция, все советские граждане неутомимо трудились для закрепления завоеванной победы, отдавая все свои силы делу быстрейшего восстановления и дальнейшего подъема народного хозяйства СССР, повышения материального и культурного уровня жизни советского народа.

Величайшие победы, одержанные нами, не дались нам даром. Война нанесла Советскому государству огромный урон, размеры которого, по самым скромным подсчетам, определены Государственной Чрезвычайной Комиссией в сумме 679 миллиардов рублей. Немецко-фашистские захватчики, вторгнувшись в пределы нашей страны, уничтожили тысячи городов, десятки тысяч сел и деревень, десятки тысяч промышленных предприятий, МТС, совхозов и колхозов, истребили миллионы советских людей.

Залечить раны войны в кратчайшие сроки, полностью восстановить разрушенное немцами хозяйство на территориях, подвергавшихся немецкой оккупации, значит — поднять экономическую мощь нашей Родины, значит — закрепить завоеванную над врагом победу.

Для осуществления этих задач требуется, как учил Ленин, трудовая дисциплина, бешеная энергия в труде, готовность на самопожертвование.

Неисчислимые жертвы, принесенные народом на алтарь войны во имя победы, чести и независимости нашей Родины, лишения и страдания, перенесенные советскими людьми за годы войны, во весь рост ставят перед нами вопрос о завоевании длительного и прочного мира. Советский Союз кровно заинтересован в том, чтобы этот справедливый и прочный мир обеспечил, если не навсегда, то на длительное время, мирный труд нашему народу для осуществления грандиозных задач строительства коммунизма.

После окончания гражданской войны Владимир Ильич говорил: «Мы можем теперь с гораздо большей уверенностью и твердостью взяться за... дело хозяйственного строительства с уверенностью, что... сорвать эту работу... капиталистическим хозяевам не удастся. Но, разумеется, мы должны быть начеку...» (В. И. Ленин, Соч., т. XXVI, стр. 25 — 26).

Эти слова Владимира Ильича, сказанные им более 20 лет тому назад, в полной мере могут быть применены и сейчас.

Послевоенный период есть период развернутого социалистического строительства. Хозяйственные задачи, хозяйственный фронт выдвигаются перед нами теперь опять, как самые главные и основные. Страна готовится к осуществлению четвертого пятилетнего плана, в результате выполнения которого должен быть превзойден довоенный уровень народного хозяйства СССР довоенный уровень материальной и культурной жизни нашего советского народа.

Решение этих гигантских хозяйственных задач требует от наших кадров дальнейшего политического, культурного и технического роста.

Весь мир сейчас обсуждает новейшее техническое открытие — производство атомной энергии. Уже есть немало любителей, пытающихся использовать эту атомную энергию в качестве «дубинки» для того, чтобы заставить Советский Союз согласиться с неприемлемыми для нас требованиями и условиями, использовать атомную энергию в качестве некоего «дипломатического» инструмента. Хотелось бы здесь вспомнить одно замечание Владимира Ильича, высказанное им в беседе с товарищем Сталиным при обсуждении вопросов международного положения после гражданской войны.

Ленин говорил: «Нам торопиться некуда: наш путь верен. Мы за мир и согласие, но мы против кабалы и кабальных условий соглашения. Нужно крепко держать руль и идти своим путем, не поддаваясь ни лести, ни запугиванию» (И. Стalin. «О Ленине». Госполитиздат, стр. 42 — 43).

Говоря об этом, следует, однако, не забывать того факта,

ной энергии является новой эрой в области науки и техники. Ее применение еще не полностью разработано и не совсем ясны пути ее использования, но уже сейчас ясно, что будущее этого величайшего научного открытия колоссально. Наша страна усиленно и успешно работает над разрешением проблемы атомной энергии. Два с лишним месяца назад Вячеслав Михайлович Молотов сказал, что будет у нас и атомная энергия и многое другое. В этой связи с особой силой сейчас встает задача перед кадрами нашей инженерно-технической интелигенции, перед интелигенцией всех отраслей науки, техники и культуры, — сейчас с особой силой выдвигается задача неустанно двигаться вперед, поднимать свой технический и культурный уровень до уровня тех задач, какие решает наша страна, ибо Советская страна должна идти впереди окружающих ее государств в области технического развития. Эта задача была, есть и остается одной из главных в нашем соревновании с капиталистическими странами.

Решение задач социалистического строительства и наше дальнейшее движение вперед по пути к коммунизму будет успешно осуществляться лишь при условии, когда наши кадры будут неустанно овладевать марксистско-ленинской теорией, неустанно изучать ленинизм, овладевать политическим и организационным опытом большевистской партии.

«...Чем выше политический уровень и марксистско-ленинская сознательность работников любой отрасли государственной и партийной работы, — говорил на XVIII съезде партии товарищ Сталин, — тем выше и плодотворнее сама работа, тем эффективнее результаты работы».

Изучить ленинизм — значит постичь великие законы общественного развития, постичь перспективы нашего дальнейшего движения к коммунизму, глубоко осознать великие цели нашей партии.

Большевистская партия, осуществляя руководство деятельностью миллионных масс советского народа, тесно связанная с народом, успешно справлялась с задачами социалистического строительства в годы мирного развития и с задачами разгрома врага в годы войны.

Партия накопила за эти годы величайший опыт политического и организационного руководства массами. Овладевать этим опытом партии, обогащать им свои знания, использовать его в своей практической деятельности — значит еще выше поднять уровень нашего руководства массами, ускорить их движение к коммунизму.

Но воспитание наших кадров является лишь одной частью нашей работы. Второй ее частью является воспитание широких трудящихся масс.

Ленин и Сталин придавали величайшее значение социалистической сознательности масс для решения хозяйственных задач строительства коммунизма.

«Война на хозяйственном фронте, — писал Владимир Ильич, — будет более трудной и более долгой; чтобы победить на этом фронте надо будет большее число рабочих и крестьян сделать самодеятельными, активными и преданными... Нам надо направить сейчас внимание на то, чтобы от интересов политических и военных всю агитацию и всю пропаганду перевести на рельсы хозяйственного строительства». (В. И. Ленин. Соч., т. XXVI, стр. 34 — 35).

В другом месте, развивая эту мысль, Ленин говорил:

«Давайте только добьемся, чтобы многие миллионы сознательнее отнеслись к войне на хозяйственном фронте. В этом задача... производственной пропаганды, в этом задача ВЦСПС, в этом задача всех партийных работников, в этом задача всех и всяких аппаратов Советской власти, в этом задача всей нашей пропаганды»; (В. И. Ленин. Соч., т. XXVI стр. 36).

Говоря о задачах партии в эпоху диктатуры пролетариата, товарищ Сталин указывал:

«Старые навыки и привычки, традиции и предрассудки, унаследованные от старого общества, являются опаснейшим врагом социализма... Поэтому борьба с этими традициями и навыками, обязательное их преодоление во всех сферах нашей работы, паконец, воспитание новых поколений в духе пролетарского социализма —

являются теми очередными задачами нашей партии, без проведения которых не возможна победа социализма».

Успешное решение политических и хозяйственных задач, вставших перед Советским государством в период мирного развития, успешное строительство коммунизма в нашей стране невозможно без серьезной и систематической работы по воспитанию всех трудящихся в духе социалистической сознательности на основе ленинизма.

* * *

Поистине грандиозных результатов за годы советской власти достигла наша страна. Великий исторический путь прошла она под знаменем Ленина—Сталина.

Ленинизм давно перестал быть только русским явлением, учением только для России. Он проник во все уголки земного шара, он является боевой наукой, руководством к действию многомиллионных братских коммунистических партий в странах Европы, Азии, Африки и Америки.

Ленинская идеология является мощным оружием коммунистов всех стран в их борьбе за демократию, против фашизма и реакции. Она вооружает их на боевые подвиги во имя счастья, свободы и независимости своих стран и народов, их населяющих.

Советская Россия и Союз Советских Социалистических Республик, сплоченный ею, явились не только родиной ленинизма, очагом ленинизма. На примере СССР доказана также непреоборимость силы передовых прогрессивных ленинско-сталинских идей, на основе которых перестроена одна шестая часть мира. На опыте доказано, что силы ленинизма неисчерпаемы и что с каждым новым шагом вперед они возрастают. Ленинизм снискивает себе все новых и новых последователей, новых борцов против старого, одряхлевшего мира, борцов за расцвет новых сил человеческого общества, идущего в тяжелой борьбе к счастливому будущему.

Нашиими победами и успехами мы обязаны тому, что руководящей силой нашего Советского государства, вождем и вдохновителем нашего советского народа является славная большевистская партия, партия Ленина — Сталина. Именно она, под руководством мудрого вождя — товарища Сталина, высоконесущего знамя ленинизма, вела и ведет советский народ от победы к победе.

Никакие силы не могли свернуть нашу партию с ленинского пути, помешать ей осуществлять ленинско-сталинскую программу социалистических преобразований в нашей стране. Из истории ВКП(б) известно, что немало было охотников сорвать нашу созидательную работу, попытаться опровергнуть ленинизм, умалить его значение и силу. И что же? Тех, кто это пытался сделать, уже давно нет, они сметены с пути ленинизма и сброшены в мусорную яму истории.

Кто не помнит знаменитого, пророческого указания, сделанного 12 лет тому назад выдающимся мастером марксистско-ленинской диалектики, корифеем марксистско-ленинской науки Иосифом Виссарионовичем Сталиным!

В период восхождения германского фашизма на политическую арену, в момент его прихода к власти в Германии, товарищ Сталин с трибуны XVII съезда большевистской партии говорил:

«Говорят, что на Западе, в некоторых государствах уже уничтожен марксизм. Говорят, что его уничтожило будто бы буржуазно-националистическое течение, называемое фашизмом. Это, конечно, пустяки. Так могут говорить лишь люди, не знающие истории. Марксизм есть научное выражение коренных интересов рабочего класса. Чтобы уничтожить марксизм, надо уничтожить рабочий класс. А уничтожить рабочий класс невозможно. Более 80 лет прошло с тех пор, как марксизм выступил на арену. За это время десятки и сотни буржуазных правительств пытались уничтожить марксизм. И что же? Буржуазные правительства приходили и уходили, а марксизм оставался. Более того, — марксизм добился того, что он одержал полную победу в одной шестой части света, причем добился победы в той самой стране, где марксизм считали окончательно уничтоженным.

Нельзя считать случайностью, что страна, где марксизм одержал полную победу, является теперь единственной страной в мире, которая не знает кризисов и безработицы... Нет, товарищи, это не случайность... мы обязаны своими успехами тому, что работали и боролись под знаменем Маркса—Энгельса—Ленина...

Отсюда вывод—быть верным до конца великому знамени Маркса—Энгельса—Ленина».

Пророчество товарища Сталина сбылось. Крупнейшие очаги фашизма на Западе и на Востоке уничтожены. Зачинатели фашизма либо отправились на тот свет, либо ждут своей очереди, заполняя скамьи на судебных процессах. Народы европейских стран, освобожденных от фашистского гнета, выкорчевывают корни фашизма, создавая поистине новый демократический порядок, а марксизм-ленинизм, торжествуя победу, идет твердой поступью к новым и новым высотам коммунизма, к его полному и окончательному торжеству.

Массово-политическая работа на участках отгонного животноводства

С. Тюлебаев

Секретарь Гурьевского обкома
КП(б) Казахстана

Постановление ЦК ВКП(б) от 1 апреля 1944 года по отчету ЦК КП(б) Казахстана и постановление Совнаркома Союза ССР от 12 мая того же года определили задачи развития животноводства Казахской ССР. Особое внимание в этих документах уделено перспективе развития отгонного животноводства, которое в условиях нашей республики имеет чрезвычайно важное значение.

Претворяя в жизнь эти исторические решения партии и правительства, животноводы Гурьевской области своим самоотверженным трудом добились того, что область вышла на одно из первых мест в Советском Союзе по росту поголовья скота.

За последние годы, несмотря на трудности, связанные с Отечественной войной, поголовье скота в Гурьевской области выросло в три раза. Начиная с 1943 года здесь выращено сверх плана около 240 тысяч голов всех видов скота. Колхозники, колхозницы в годы Великой Отечественной войны приложили все усилия для того, чтобы обеспечить нужды фронта и страны мясом, молоком, шерстью, за что партия и правительство высоко оценили их героический труд: три раза нашей области присуждалось переходящее Красное Знамя Государственного Комитета Обороны.

В деле успешного выполнения поставленных перед областью задач по развитию животноводства огромную роль сыграло внедрение отгонного животноводства, которое дает возможность использовать богатые естественные пастбища в течение всего года. На огромных степных просторах Гурьевской области в 16 отдаленных участках зимой и летом пасется более полумиллиона голов скота. Отгонным содержанием скота занимаются все районы области, 60 процентов всех колхозов.

Нужно сказать, что положительных результатов в развитии отгонного животноводства мы добились главным образом за последние два года, прошедшие после исторических указаний ЦК ВКП(б) от 1 апреля 1944 года. Если отгонным содержанием скота в 1942 — 1943 годах занималось всего 70-75 колхозов, то сейчас количество их почти удвоилось. Около 5 тысяч колхозников-животноводов заняты непосредственно на отгонных участках.

За два года на вновь освоенных участках колхозники ручным способом вырыли около 2 тысяч, отремонтировали и очистили 2150 колодцев.

Если в 1943 году на отгоне находилось не более 30-35 процентов поголовья скота, то в 1945 году на отгонных участках области содержалось уже около 60 процентов всего поголовья.

По мере увеличения поголовья скота, находящегося на участках отгонного животноводства, росла и потребность в создании страховых запасов кормов на зиму и подготовке зимних скотопомещений. Несмотря на отсутствие необходимой

рабочей силы в колхозах, чабаны, пастухи и долярки сами обеспечили скот запасами кормов, водопоем и помещениями на зиму.

Все эти успехи стали возможными лишь благодаря умелой организации дела и руководству со стороны партийной организации области. Специфические условия отгонного животноводства — разбросанность отгонных участков и удаленность от областного и районных центров до 500 — 600 километров — потребовали от руководящих партийных органов вопросы отгонного животноводства постоянно держать в центре своего внимания, заставили изыскивать новые, наиболее гибкие методы массово-политической и агитационной работы среди колхозников-животноводов.

Одним из наиболее оправдавших себя методов политической работы среди колхозников отгонного животноводства явилась периодическая посылка пропагандистских групп, лекторов обкома КП(б)К, агиткультбригад, докладчиков и агитаторов из областного и районного актива, народных артистов.

Начиная с 1942 года, обком КП(б)К практиковал зимой и летом посылку в самые отдаленные и крупные участки отгонного животноводства пропагандистских групп из 5-7 человек. В состав этих групп входили лекторы обкома, работники облисполкома и лучшие агитаторы. Пропагандистские группы имели с собой радиоприемники и достаточное количество художественной и политической литературы. Работники пропагандистских групп читали доклады и лекции на самые разнообразные темы: «О международном положении», «О силе колхозного строя», «О победах Красной Армии» и так далее, знакомили колхозников с докладами, выступлениями и приказами товарища Сталина, с важнейшими решениями партии и правительства. Кроме того, пропагандистские группы организовывали учебу для коммунистов, комсомольцев и руководящих работников ферм. Так, на отгонном участке «Тайсойган» пропагандистская группа обкома партии, работая всю зиму, охватила политической учебой всех колхозников, провела более 400 бесед и докладов на различные темы.

Выезжая на места, пропагандистские группы свою работу связывали с конкретными производственными задачами данного участка, помогали колхозникам организовать правильное использование водопоев, расходование кормов, обеспечение продуктами питания, одеждой и так далее.

Кроме того, к каждому отгонному участку для постоянной работы прикреплен штатный пропагандист райкома партии, в круг действий которого входит чтение политических докладов среди колхозников, руководство работой местных агитаторов, проведение семинарских занятий, организация бесед на естественно-научные темы.

Руководящие работники, зооветработники, коммунисты и комсомольцы, работающие на ферме, по установленным дням собираются в Красной юрте, где проводятся политические занятия. Пропагандисты райкома читают им лекции по отдельным вопросам истории ВКП(б), о международном положении, о важнейших решениях партии и правительства, о событиях в стране. Кроме теоретических лекций и докладов, зоотехники и ветеринары проводят беседы по отдельным вопросам животноводства.

Эта учеба расширяет политический кругозор и повышает деловые качества колхозных кадров, что способствует более успешному выполнению задач, стоящих перед ними.

Организация учебы колхозных кадров на отгонных участках особенно хорошо поставлена в Новобогатинском районе, где, начиная с 1944 года, пропагандист райкома тов. Гапикова постоянно работает на отгонных участках и систематически проводит политическую учебу с заведующими фермами, агитаторами, коммунистами и комсомольцами.

Неплохо поставлено дело в Денгизском и Испульском районах.

Но не все еще райкомы партии достаточно уяснили себе значение этого важного дела. В таких районах, как Жилокосицкий, Шевченковский, политико-ма-

совая работа среди колхозников отгонного животноводства организована слабо, она носит сезонный характер.

Разбросанность отгонных участков по всей территории области, трудные условия, в которых круглый год работают колхозники, — поставили центральную задачу перед партийными и советскими организациями — обеспечить систематическое руководство областных и районных организаций отгонным животноводством. С этой целью за 1944-1945 годы большинство членов бюро Гурьевского обкома, членов облисполкома, около 80 человек других областных работников по 2-3 раза побывали на участках отгонного животноводства, близко ознакомились с состоянием поголовья скота, бытом колхозников.

За годы Отечественной войны политический кругозор колхозников намного вырос. И они предъявляют повышенные требования к приезжающим из области и районов товарищам, от которых ждут сообщений о новостях в стране, о международном положении, об успехах социалистического строительства. Такие беседы стали потребностью колхозников. Кроме того, они хотят получить и производственный совет и поговорить по душам. Такие требования заставляют выезжающих на места товарищей детально изучать те или иные вопросы, касающиеся местных условий работы.

В деле организации политической агитации в колхозах большое значение имело постановление ЦК ВКП(б) от 17 июля 1944 года, после которого руководящие работники области и районов стали систематически выступать с докладами перед колхозниками. Если в 1944 году на отгонных участках руководящими работниками было прочитано около 800 докладов, то в 1945 году прочитано до 1400 докладов.

Одной из наиболее удачных форм массовой работы среди колхозников-животноводов является посылка на отгонные участки агиткульбригад, в состав которых, кроме агитаторов, входят акыны, певцы, домбристы. Колхозники охотно собираются слушать своих прославленных акынов — Джангабылова Саттигула, Юсупова Гумара, воспевающих могущество нашей Родины, дружбу народов, партию большевиков и вождя народов товарища Сталина. Здесь же выпускаются боевые листки. Собрания проходят живо и интересно.

Такая форма работы умело используется в Новобогатинском, Мангистауском и ряде других районов области. Новобогатинский райком партии и райком комсомола в течение 1945 года 8 раз посыпал агиткульбригады на отгонные участки. В Мангистауском районе, начиная с 1941 года, 70-летний народный акын Джангабылов Саттигул ежегодно со своей бригадой выезжает по колхозам и на отгонные участки. В его бригаде был агитатор райкома, домбристы и редактор боевого листка. В Испульском районе на участок «Тюльбой» часто выезжает акын Юсупов Гумар, который посещает каждую ферму и отару. В сопровождении домбры Гумар поет песни о могуществе Советского государства, силе колхозного строя; он показывает опыт передовиков, критикует недостатки. Как хороший агитатор акын стал известен по всей области.

Отделы по работе среди женщин обкома и райкомов КП(б)Е проводят немалую агитационно-massовую работу среди колхозниц. Учитывая, что почти 60-65 процентов работающих на отгоне — женщины-казашки, отделы по работе среди женщин часто посыпают из районных центров женщин-активисток для агитационной работы. Испульский райком партии в 1945 году перед началом массового скота организовал женскую агитбригаду во главе с заведующей женотделом райкома ЕП(б)Е тов. Таудыковой. Верхом на лошадях бригада объехала более 10 колхозов, около 30 ферм и многие отары. Среди женщин-колхозниц читались политические доклады, проводились беседы на различные темы. На собраниях женщин-животноводов обсуждались вопросы, касающиеся успешного проведения расплодной кампании и полного сохранения молодняка.

В передовом по развитию животноводства Новобогатинском районе заведующая отделом по работе среди женщин райкома партии тов. Нугмапова часто бывает на отгонных участках. Однажды, выезжая на участки, она взяла с собой

работника сельпо, погрузила на верблюда товары, предназначенные колхозникам, находящимся на отгоне и организовала продажу их на местах. При этом тов. Нугманова беседовала с колхозниками о том, как партия и лично товарищ Сталин учат заботиться о трудящихся. Такой факт имел большое агитационное и мобилизующее значение.

Отделы пропаганды и агитации обкома и райкомов КП(б)К в период расплодной кампании, во время сенокоса, подготовки к зиме специально выпускали несколько тысяч печатных лозунгов, призывающих колхозников и колхозниц к полному сохранению полученного молодняка, к заготовке качественных кормов и образцовой подготовке к зимовке скота. Эти призывы имели большое агитационное значение в деле мобилизации колхозников на образцовое проведение зимовки.

Партия и правительство создали все условия для улучшения руководства отгонным животноводством и организации повседневной работы среди колхозников. В результате на всех крупных отгонных участках нашей области организованы межколхозные центры, возглавляемые ответственными работниками района. На отгонных участках сейчас имеется 14 зооветпунктов, 8 Красных юрт, 7 радиостанций и радиоприемников, десятки магазинов и лавок, около 30 бани и десятки начальных школ с интернатами. Все эти учреждения зимой и летом кочуют вместе с фермами и отарами.

Красные юрты, организованные на отгонных участках, постепенно становятся центром всей пропагандистской, агитационно-массовой работы. В них насчитывается около 10 тысяч экземпляров различной политической и художественной литературы, выписываются республиканские, областные и районные газеты. Областные организации связаны с отдельными участками радиосвязью. Заведующие Красными юртами ежедневно принимают по радио последние известия, систематически выпускают стенгазеты и боевые листки. На фермах и в отарах работает до тысячи агитаторов из числа аульной интеллигенции. Два раза в месяц они собираются в Красных юртах и получают инструктаж и задания.

За последние годы намного выросла партийно-комсомольская прослойка среди колхозников. На участках отгонного животноводства работает около 800 человек коммунистов и комсомольцев. Созданы десятки партийных и комсомольских групп, которые возглавляют всю партийно-массовую работу с колхозниками в отарах и фермах, помогают преодолевать трудности в работе. Значительная часть коммунистов и комсомольцев, работая заведующими фермами, чабанами, пастухами, показывает образцы социалистического труда.

Партийные и советские организации области особое внимание уделяют вопросам быта и материального обеспечения колхозников. Для колхозников отгонного животноводства систематически отправляются промтовары и предметы первой необходимости. Каждый животновод обеспечивается теплой зимней одеждой. Только в 1945 году колхозники получили более двух тысяч пар валенок, 5 тысяч шапок, 3600 шуб и полушибков, тысячи теплых фуфаек и так далее.

Несомненно, что партийные организации Гурьевской области за последние годы приобрели большой опыт политico-массовой, агитационной и организаторской работы среди колхозников на участках отгонного животноводства. Но еще имеют место и крупные недостатки в нашей работе. Нельзя, например, мириться с таким положением, когда из-за отсутствия транспорта газеты и письма доставляются на фермы с большим опозданием, по той же причине колхозникам во-время не доставляются товары. Неотложной задачей является разрешение вопроса о передвижных банях и кинопередвижках.

Большевики Гурьевской области полны решимости до конца выполнить свой долг перед Родиной — сделать область передовой в Союзе по развитию животноводства. Для этого они имеют все необходимое. Дело теперь за тем, чтобы, совершивши богатый накопленный опыт по развитию отгонного животноводства и организации массово-политической работы, мобилизовать колхозные массы на борьбу за увеличение поголовья скота, за еще более широкое развитие отгонного животноводства и лучшую его организацию.

Первая большевистская организация в Кустанае и ее работа в 1905-1907 годах

С. Ужин

I

Идея организации в городе Кустанае группы социал-демократов-большевиков зародилась сорок лет тому назад среди наиболее передовых учителей города. Многим она представлялась тогда затеей, несущей внимания. Организаторам группы прочили неизбежный провал. Роль таких «пророков», играли, главным образом, люди, слывшие в тесных учительских кружках социалистами-революционерами.

Эсерствующие элементы стремились всячески доказать, что в Кустанае нет промышленных рабочих, а на селе — сельскохозяйственных пролетариев и что, следовательно, для социал-демократов нет никакой зацепки в социально-экономической обстановке, сложившейся в крае.

Сторонники марксизма утверждали, что капитал до крайности обнажил классовые противоречия в казахстанской степи, разбив вдребезги идеалистические отношения как в русской общине, так и в родовом строе казахов, и что все предпосылки к успеху большевиков, как действительно революционной партии русского рабочего класса, несущего русским крестьянам и казахским трудящимся массам свободу, были налицо.

Дискуссии по этим вопросам происходили в учительской среде, собирающейся по вечерам в библиотеке общества попечения о начальном образовании. Начались они в декабре 1904 года. Инициатором их был учитель Я. В. Щербаков. Он был воспитанником Казанской учительской семинарии, где и сложилось у него марксистское мировоззрение.

В конце 1904 года и отпочковалась от учительской среды небольшая группа, вставшая на платформу социал-демократов-большевиков.

Кровавое воскресенье 9 января 1905 года опровергло кустанайцев: жестокая расправа царя Николая II с безоружными рабочими вызвала возмущение даже в так называемых «высших» слоях кустанайского общества, где открыто говорили, что царский трон покачнулся и лишился «божественного обаяния».

Молодая группа большевиков, успевшая к тому времени установить связь с рабочими и мещанами, распределила город на участки и повела пропаганду идей рабочей партии большевиков. Обыкновенно в избе рабочего или мещанина-нахаря устраивалась по вечерам читка художественного рассказа, затем начиналась общая беседа по прочитанному с последующим переходом на текущие политические события. Особенно благоприятным материалом служили сказки Салтыкова-Щедрина. Его сказка «Ворон-челобитчик» раскрывала слушателям политическое значение расстрела рабочих 9 января 1905 года. От темы отвлеченностей слушатели самостоятельно переходили к вопросам, непосредственно их волнующим.

Предметных уроков, которые учили трудящихся Кустаная ненавидеть самодержавие и бороться с ним, было вполне достаточно: заработная плата рабочих была непомерно низка, а рабочий день, как правило, не нормирован. Казахские труяющиеся сгонялись с земли, а русским беднякам-крестьянам переселенцам годами

не отводились участки, городское население, занимавшееся сельским хозяйством, сидело без земли, в лучшие земли города и в уезде распахивались крупными помещиками-арендаторами. Все трудящиеся города и уезда свирепо угнетались сондайцами царских чиновников и держиморд. Эти наглядные примеры служили молчанием кустанайским большевикам прекрасной иллюстрацией при объяснении слушателям тогдашней обстановки.

Система нелегальных читок и конспиративных собраний вооружала людей идеями идей марксизма, учила революционной борьбе с самодержавием, подготавливала товарищей для борьбы с эсерами и их влиянием. Конспирация же приучала к осторожности, дисциплинированности и взаимной поддержке в работе.

К началу мая 1905 года влияние группы большевиков настолько упрочилось, что было решено устроить за городом нелегальную маевку. Местом маевки был выбран берег реки Тобола, в двух километрах от кузнечных рядов. Однако, как и было конспиративно обставлено сбор на маевку, полиции удалось ее выследить. Она была разогнана в самом начале. Вечером того же дня на окраинах города звучалось пение «Марсельезы». День первого мая обошелся без арестов, но он заставил полицию насторожиться и усилить слежку. Этот день явился днем оформления Кустанайской группы Российской социал-демократической рабочей партии большевиков. Нелегальная группа в своих рядах к тому времени насчитывала до 15 членов и до десятка сочувствующих или, как мы их тогда называли, членов-корреспондентов. Руководящее ядро группы составляли С. С. Ужгин, З. П. Толстых и Д. Кустовылов. Так было положено основание группы большевиков в городе Кустанай.

II

В июне 1905 года приехал в Кустанай студент учительского института А. К. Шульгин. Он привез немного нелегальной литературы, которая идейно вооружила молодых кустанайских большевиков. Кратковременное пребывание Шульгина в Кустанайе оказалось услугой в установлении связей группы с Уфой и Оренбургом, откуда впоследствии присыпались листовки и другая нелегальная литература. Листовки читались на конспиративных собраниях по окраинам, а затем пересыпались с верными попутчиками в поселки Боровое, Денисовку и Ерновскую азакомым учителям.

Нелегальная группа большевиков вела пропаганду идей марксизма среди учителей городских начальных школ, а также среди казахских учителей. Группа большевиков возлагала большие надежды на работу их в казахских аулах. В это время встречи и беседы с казахскими учителями удалось привлечь в качестве сочувствующих Сералина Мухамеджана (впоследствии был редактором журнала «Айкан», а после Октябрьской революции был коммунистом), Кубеева Испандиара. В те годы это было большое достижение.

Через Сералина и Кубеева в казахские аулы впервые проникло смелое большевистское слово о необходимости взаимной солидарности русских и казахских трудящихся в схватке с общим врагом — царским самодержавием. Знакомство этих двух передовых учителей-казахов с основами программы партии поставило их в ряды пропагандистов большевизма и в остальной среде казахских учителей, живущих в аулах. Нелегальная литература, в особенности листовки, переводилась на казахский язык и в рукописном виде пересыпалась из аула в аул.

С юношеским пылом Сералин Мухамеджан, бывший в Кустанайе редко и наездом, взялся за организацию группы сочувствующих большевикам казахов, но, к сожалению, инициатива его разбилась о косность городских учителей-казахов, стоявших на заскорузлой точке зрения, что школа-де должна находиться вне политики. Из всех казахских учителей Сералин выделялся большой начитанностью, редким красноречием, твердым хладнокровным характером. Первая неудача не охладила его. Он не отступал перед трудностями и при всяком удобном случае выступал против косности казахских интеллигентов, обособлявшихся от общего

руса революционного движения. Уже тогда, в условиях подпольной революционной борьбы, Мухамеджан Сералин видел в обособленцах зародыши реакционного казахского буржуазного национализма, и страстно негодовал против него.

Скромный казахский учитель Исаандиэр Кубесев часто увозил в аул нелегальные большевистские листовки и выполнял роль крёта в подрыве самодержавия.

В осени 1905 года приливы общерусского революционного рабочего движения остро чувствовались и в Кустанае. Кустанайская группа большевиков решила провести ряд забастовок и демонстраций. 13 октября началась забастовка почтовиков, окраины привнесли в движение: появились демонстранты с плакатом «Маршельзы», с красными флагами, на которых красовался лозунг «Долой самодержавие! Да здравствует Учредительное Собрание!» Полиция поддалась панике. Уездный начальник Кочергин обратился за помощью к начальнику гарнизона Карапникову, но тот заявил, что гарнизон беспадежен. Потеряв всякую надежду появить в городе «беспорядок», Кочергин покинул город и скрылся в женском монастыре.

Город остался без власти. Большевистская группа провела выборы депутатов от населения в мешанскую управу, на которую и была возложена охрана революционного порядка. Школы и промышленные предприятия работали с перебоями: людей тянуло на улицы, где трудящиеся демонстрировали свою солидарность с общерусским рабочим движением. Председатель забастовочного комитета почтовиков Черменцов систематически знакомил большевиков с телеграфными сводками, получаемыми из города Троицка о ходе событий в России, а большевики на собраниях и митингах рассказывали о событиях насилию. Революционный энтузиазм нарастал с каждым днем.

В полдень 18 октября Черменцов передал руководителям группы большевиков текст царского манифеста от 17 октября. На другой же день 19 октября было решено организовать митинг и выступить с разоблачением истинного значения манифеста. На митинг в Народному дому собралось до пяти тысяч горожан. Выступая на митинге, большевики разоблачали царский режим, призывали трудящихся к избирательному сплочению для окончательного свержения самодержавия, к вооруженному восстанию и к образованию Временного революционного правительства, к созыву Учредительного Собрания. Симониной лес рук поднялся за резолюцию большевиков, за продолжение борьбы, за созыв Учредительного Собрания.

III

Уездный начальник Кочергин вернулся в город 20 октября. Испуг прошел, и Кочергин считал для себя тактически выгодным начать затягивать с Кустанайскими либералами, идеологами которых были учитель Федоров и поп Савва Цимбалов. Кочергин охотно разрешал им собирать собрания граждан. На этих собраниях выступали и эсеры, лидером которых стал учитель Слесарев. Эсеры солидаризировались с либералами и повели борьбу против социал-демократов-большевиков. Тактика либералов и эсеров, таким образом, гармонировалась с тактикой царского сатрина Кочергина и имела целью изолировать большевиков от влияния на массы, а затем изъять активных членов нелегальной большевистской организации. Группа большевиков разгадала эту тонкую игру и предпочла, оставаясь в подполье, ускользнуть на нелегальных собраниях граждан по городским окраинам.

Большую услугу большевикам в устройстве легальных собраний в Народном доме оказывали рядовые труженики Егор Кияткин, Трофим Перекальский и Аркадий Головачев. Они брали на себя перед уездным начальником Кочергиным ответственность за порядок на собраниях и хорошо их организовывали. Была зима и земледельческое население города, свободное от полевых работ, заполнило зал Народного дома до отказа. На этих собраниях большевики выступали с докладами на темы: «С кем итти крестьянам», «Церковь и государство», «Либералы и рабо-

ная партия», «Что представляет из себя земельная община», «Национальный вопрос и рабочая партия» и другие. Либералы и эсеры выступали яростными оппонентами.

Особенно ожесточенной стала борьба с ними по вопросу об отношении к выборам в Государственную Думу первого созыва. Большевики стояли на позиции бойкота ее, и всеми доступными средствами разоблачали конституционные иллюзии.

К этому времени в Кустанае возникла незначительная группа меньшевиков, руководимая учителем Галдобыным. С нею в блок вступили эсеры. После нескольких неудачных выступлений на собраниях граждан группа меньшевиков распалась, чем не мало были опечалены лидеры эсеров. Не надеясь провести своих кандидатов в выборщики, эсеры сблокировались с либералами, но и общими силами им не удалось провести своего кандидата. В Государственную Думу прошел Федоровский кулак Дыхнич, применувший в Думе к группе земского начальника — монархиста Ерогина, именовавшейся тогда «ерогинской богадельней».

В этот период борьбы с либералами и эсерами кустанайским большевикам удалось закрепить свой авторитет осуществлением мероприятий, отвечавших насущным нуждам земледельческой бедноты города. Опасаясь «самочинных захватов городского земельного фонда», уездный начальник Кочергин, выполнивший в те времена обязанности городского головы, уступил настойчивым требованиям земледельческой бедноты об отводе ей земли. Кочергин был бессилен подавить своими средствами аграрные волнения, могущие возникнуть в случае отказа, а оренбургский губернатор (он же наказный атаман) отказал в посылке в Кустанай вооруженных сил, так как в соседнем Троицком уезде происходили крестьянские волнения на земельной почве. Кочергин упал духом и пошел на уступки революционно настроенным кустанайским землеробам: им отвели земли, которые до того распахивались крупными посевщиками.

В июне 1906 года кулаки поселка Долбушинского пытались захватить сенокосные угодия на озере Алакуль, принадлежащие казахам аула № 5, Мендыгаринской волости. Казахи воспротивились с оружием в руках. Один из членов кустанайской группы большевиков выехал в Долбушку. На собрании удалось разоблачить алчность долбушинских кулаков и кровопролитие между русскими и казахскими трудящимися было предотвращено, а сенокосные угодия остались за казахами.

Волнения казахов в Мендыгаринской волости напугали уездного начальника Кочергина. Он встал на сторону долбушинских кулаков и грозил казахам аула № 5 выслать сотню казаков. Однако угрозы действия не имела, так как все знали, что у Кочергина были в тот момент «руки коротки».

В ауле через учителей Кубеева, Сералина, Панкова и других проникали большевистские листовки, которые помогали бедноте разобраться в происходящем моменте.

В аулах и поселках все чаще и чаще вспыхивали недовольства. Под давлением бедноты волостные и сельские налоги самой массой устанавливались по принципу подоходного налога в зависимости от количества скота и земли.

Состояние в уезде было тревожное. Уездный начальник Кочергин в очередном рапорте на имя тургайского губернатора просил о введении института становых приставов и урядников.

В такой обстановке кустанайская группа большевиков после разгона первой Государственной Думы стала готовиться к выборам во вторую Государственную Думу. В июле 1905 года в состав руководящего ядра группы был введен И. Ф. Голованов, агроном по образованию. Его кандидатуру во вторую Государственную Думу и решено было выставить. Задача состояла в том, чтобы сделать Голованова популярным в городе. В роли заведующего сельскохозяйственным складом переселенческого управления он имел уже популярность среди крестьян уезда, как внимательный к их нуждам человек, но в городе его знали мало.

По инициативе большевистской группы были проведены досрочные перевыборы мещанской управы: вместо торговца Кустова старостой избрали бедняка-

землероба Свиридова, сочувствовавшего большевикам, а секретарем к нему прикрепили одного из большевиков. Мастеровые, пролетарии, торгово-промышленные служащие шли за большевиками, а среди земледельческого населения города была еще колеблющаяся прослойка, которую надо было подчинить большевистскому влиянию. Именно поэтому большевики решили закрепить позиции в мещанской управе, используя ее влияние на трудящиеся массы.

Почти каждый вечер в помещении управы сходились до 30 «старичков» потолковать «маленько о политике». Голованов толковал с ними просто, задушевно. Иногда «старички» приходили к нему на квартиру и до полуночи засиживались за приятной беседой. Зазывали «старички» Голованова и на свои тайные посиделки в какой-либо убогой избушке. Это предварительное знакомство сыграло впоследствии огромную роль в избирательной кампании, к началу которой была установлена связь с омской и московской организациями большевиков.

В августе 1906 года из Москвы на имя Ужгина было получено конспиративное сообщение о том, что послана инструктивная литература по выборам во вторую Государственную Думу, которая вскоре была получена.

IV

Вторая половина 1906 года была самым трудным периодом в жизни и работе кустанайской группы большевиков.

Общий спад революционной борьбы в России отразился и в Кустанае. По мере того, как крепла в стране реакция, «либерализм» уездного начальника Кочергина заменялся махровым черносотенством. В Кустанае возникла погромная группа «Союза русского народа». В нее входили попы и прасолы. Все большевики Кустаная запаслись боевым оружием.

Напуганные в период подъема революции казахские бап и волостные управители также подняли головы и занялись вылавливанием революционных элементов в аулах. Друзья большевиков казахские учителя Сералин, Кубеев и другие очутились в крайне стеснительных обстоятельствах на положении поднадзорных. Все сторонники реформ и противники революции сладостно предвкушали свою победу на предстоящих выборах. Особенно ликовали эсеры: к ним пришло значительное подкрепление в лице молодых учителей, только что покинувших скамьи Казанской учительской семинарии. Они были молоды, жизнерадостны, красноречивы. В такой обстановке началась борьба за большевистского кандидата в Государственную Думу.

По закону о выборах в Государственную Думу Тургайской области представлялось два места, но выборы проводились раздельно: русские и казахи имели различные курии. Этот закон ставил кустанайских большевиков почти в безвыходное положение, так как не удавалось сколотить крепкого ядра из казахов внутри самой большевистской организации.

Кустанайская группа большевиков по казахской курии назначала кандидатом в Думу Сералина Мухамеджана, но казахские учителя города Кустаная, напуганные усиленiem реакции, не поддержали этой кандидатуры, считая Сералина слишком левым, а затем и сам он усумнился в успехе начатого дела, считаясь, главным образом, с реакционно-националистическим засильем в Тураге и Иргизе.

Уездный начальник Кочергин, как мы уже говорили выше, фактически покровительствовал либералам и спокойно относился к эсерам. Им охотно разрешался созыв собраний граждан города с участием представителей от полиции. От группы большевиков на эти собрания проникал оратор, которому поручалось разоблачать либералов, вскрывать их антиреволюционную подоплеку. Во многих случаях удавалось добиваться успехов на этих собраниях: большинство участников голосовало за резолюцию большевистского оратора, но однако основная пропагандистская работа проводилась на нелегальных собраниях по окраинам.

На этих собраниях воспитывался актив сочувствующих. К числу актива принадлежали Егор Кияткин, Гуськов и другие. Задача группы большевиков состояла в том, чтобы научить актив выступать на собраниях и митингах от имени масс. Во времена подготовительной стадии выборов во вторую Государственную Думу активистов по городу насчитывалось до 50 человек. Только опираясь на них, группа большевиков смогла проводить успешно на нелегальных собраниях разъяснительную работу по программе партии, разоблачать кадетов, эсеров.

Большевистский кандидат в Государственную Думу И. Ф. Голованов выступал на собраниях граждан в местной управе, куда собирались люди, бывавшие на нелегальных собраниях. Группа большевиков считала тогда необходимым иметь большую компактную массу, способную своей сплоченностью и единством взглядов «давить» на колеблющиеся трудовые прослойки горожан.

Ход избирательной кампании освещался в газетах «Степь», и «Оренбургский край», издававшихся в Оренбурге. Редактор газеты «Степь» Юдин, осужденный впоследствии царским судом на каторгу, печатал в «Степи» по просьбе кустайской группы большевиков статьи о борьбе с кадетами, эсерами и в сотнях экземпляров присыпал их в Кустай.

Беда кустайской группы большевиков состояла в том, что среди ее членов политически хорошо подкованных, только И. Ф. Голованов отвечал возрастному цензу, требуемому законом о выборах в Государственную Думу, а возраст оставшихся не превышал 23 лет. На конспиративном активе сочувствующих (в теперешнем понимании — беспартийных большевиков) был составлен «Трудовой список кандидатов в выборщики», в котором на первом месте стоял И. Ф. Голованов. Активисты поклялись все силы положить на проведение этого списка. Список обсуждался на участковых собраниях граждан и потом уже был вынесен на обсуждение общих собраний, созванных в легальном порядке.

Эсеры выступили с самостоятельным списком. На собраниях началась ожесточенная схватка за проведение списков. В процессе этой борьбы группа большевиков увидела, что подготовленные ею ораторы-активисты хорошо справляются со своей задачей разоблачения эсеровских кандидатов.

В день выборов выборщиков сотни людей у Народного Дома, где происходили выборы, ожидали результаты голосования. Ровно в четыре часа вечера был объявлен результат: победил «трудовой список» большевиков. Ликование не было казалось, границ: кричали «ура», кидали вверх шапки, поздравляли друг друга с успехом, а вечером на окраинах раздавалось пение революционных песен.

Провалившись в Кустай, эсеры решили сделать ставку на уездных выборщиков и на выборщиков из Актюбинска, где, как им стало известно, победили эсеры. Лидер кустайских эсеров Слесарев открыто заявил, что во второй стадии выборов социал-демократы-большевики будут «положены на обе лопатки». Эта самонадеянность, надо сказать имела под собою некоторую почву. В Кустайском уезде была значительная прослойка кулацких хозяйств, подавляющее большинство крестьянства уезда было середняцким. Большевики имели опору во многих поселках, но далеко не во всех. По предварительным данным, полученным из уезда, можно было заключить, что в выборщики по уезду прошло значительное число сочувствующих рабочей партии, а все остальные — политически не определившиеся.

Группа большевиков решила «прощупать» политическую физиономию уездных выборщиков и, по возможности, загодя их «обработать». По постоянным дворам города Кустая, где обычно останавливались приезжие, были прикреплены активисты, коим вменялось в обязанность, вести среди приезжающих беседы на тему, кого выбирать в Государственную Думу. Об этом маневре каким-то образом узнали эсеры и также активизировали свою пропаганду на постоянных дворах. Уездный начальник Бочергин пригрозил большевистскому активисту Егору Кияткину арестом, если он «впредь на постоянных дворах будет мутить народ». Подобного предупреждения не было сделано эсеровским агитаторам. О столь трогательном панибратстве полиции и кустайских эсеров группа большевиков выпустила листовку,

напечатав ее на гектографе. Она имела хлесткий заголовок: «Социалисты-революционеры братаются с полицией». Ее содержание было, примерно, такое:

— Партия социалистов-революционеров называет себя защитницей трудового народа. Посудите сами, в какую шкуру она одета. С самого начала, как стала проходить выборы в Государственную Думу, полиция в лице уездного начальника покровительствует ей: охотно разрешает собрания, а если кто от рабочей партии собирает народ, уездный начальник не разрешает.

Недавно же уездный начальник запретил стороннику рабочего люда вести беседу о Думе на постоянных дворах и пригрозил арестом. Оратовы же живых друзей народа, социалисты-революционеры остались под защитой полиции.

Социалисты-революционеры побратались с полицией против трудового люда.

Не верьте этим предателям-Чудам!

Ваш путь — это путь рабочей партии, путь всех рабочих России.

Да здравствует боевой союз рабочих и крестьян!

Долой самодержавие!

Да здравствует Учредительное Собрание!

Наконец наступил день выборов. Был Февраль 1907 года. Несмотря на зимнее время, к Народному Дому, где происходили выборы, стеклось очень много народа. Не без тревоги ожидали кустанайцы исхода выборов. И было из-за чего тревожиться. Из Актюбинска приехал слесарь-железнодорожник Зайцев, эсер по убеждению, выставленный актюбинцами кандидатом в Думу. Кустанайские эсеры предвкушали победу. Козыряя «рабочим» Зайцевым, они говорили выборщикам:

— Кандидат от нашей партии — рабочий. Вы видите, что рабочие стоят за нашу партию, а наша партия — за рабочих. Зачем вам голосовать за кандидата какой-то другой рабочей партии? Голосуйте за рабочего человека Зайцева.

Демагогия эсеров не имела успеха: при первом голосовании (баллотировка шла шарами) Голованов получил равное с депутатом от Каменско-Белоярской волости число голосов, а эсеровский кандидат Зайцев незначительное меньшинство. Этот результат голосования поразил своей неожиданностью всех кыберицких. Был объявлен перерыв, во время которого кустанайские выборщики вдребезги разбили эсеровскую демагогию при повторном голосовании большевик Голованов получил подавляющее большинство голосов. Открыв фортепиано, он бросил на улицу записку:

«Наша взяла. Поздравляю. Голованов».

На улице наступило ликовение, но конная полиция воспрепятствовала развертыванию митинга. Через неделю Голованова провожали в Государственную Думу. Вся нынешняя улица Ленина, начиная от старой почты до конца города к нынешнему вокзалу, была запружена трудящимися. Их было не менее пяти тысяч человек. Группа большевиков на проводах демонстрировала силу своего влияния на массы, силу авторитета ленинских отрядов в далекой глухой царской колонии. Над головами трудящихся реяли красные знамена с революционными лозунгами.

Сорок лет тому назад в Кустанае это была величественная картина.

V

С Головановым кустанайская группа большевиков условилась держать связь при помощи шифра, так называемой «тюремной азбуки».

Засекреченным шифром Голованов писал о партийных установках ЦК партии, о создании нелегальной боевой дружины по примеру рабочих Петербурга, о пропаганде среди солдат Кустанайского гарнизона. Так как в те годы особым покровительством правительства пользовалась черносотенная газета «Русское знамя», то Голованов вкладывал во внутрь газеты пачки нелегальных прокламаций Петербургского комитета большевиков и посыпал их в Кустанай простой бандеролью.

Кроме того, Голованов высыпал стенографические отчеты, главным образом, с речами большевиков и писал обширные отчетные письма своим избирателям. Кустанайские большевики созывали граждан города на собрания и читали письма Голованова. Письма обсуждались, по ним делались замечания и мнение избирателей

лей излагалось Голованову в выносимых по письмам резолюциях. Уездный начальник Кочергин не разрешал устраивать собрания граждан в Народном Доме, поэтому собрания происходили в закрытом магазине Яушева, где выше помещается областная типография, и во дворе мещанской управы. Несмотря на то, что время было летнее и разгар полевых работ, на собраниях присутствовало от 500 до 1000 человек трудящихся города.

Руководство группы на нелегальных собраниях осведомляло активистов города о директивах партии, о создании боевых дружин, о вооружении трудящихся и так далее.

На периферию через сторонников партии высыпалась нелегальные листовки и информационные выписки из отчетных писем Голованова избирателям. В эту отчетную кампанию втянулось до 20 русских и казахских учителей начальных школ. Впоследствии все они пострадали за свои убеждения от ретивого жандарманспектора школ Разумеева.

О разгоне второй Государственной Думы и аресте думской фракции социал-демократов-большевиков, в том числе и Голованова, кустанайской группе большевиков стало известно 5 июня 1907 года. Начальник кустанайского телеграфа Черменинов вызвал к себе на квартиру одного из своих друзей большевиков и передал ему текст секретной телеграммы губернатора Тургайской области на имя Кустанайского уездного начальника Кочергина о решительном подавлении «всяких волнений и беспорядков» в случае возникновения их в связи с распуском Думы. Кочергину вменилось в обязанность «не допускать никаких собраний» и «пресекать речи смутьянов», привлекая таковых к суровой каре.

Ни губернатор Ломачевский, ни уездный начальник Кочергин точно не знали, однако, что делали кустанайские большевики. А между тем они составили от имени избирателей Голованову наказ и для вручения его послали в Петербург члены группы З. Толстых. Наказ вручен Голованову дня за три до указа о распуске Думы. В момент распуска Думы Голованов сумел по телеграфу предложить кустанайской группе большевиков организовать протест избирателей против разгона Думы и ареста большевистской фракции. Телеграмма была адресована на имя Толстых, но так как Толстых не успел еще вернуться в Кустанай, начальник почты Черменинов вручил ее автору этой статьи.

На четвертый день после разгона Думы в Кустанас были получены газеты с описанием третье-июньского переворота. В тот же вечер группа большевиков созвала нелегальное совещание активистов. Было решено организовать внушительный митинг протesta. Группа знала, что кустанайский гарнизон не выступит против трудящихся города, а полиция, находившаяся в распоряжении Кочергина, не посмеет по своей трусости и малочисленности обнажить шашки или пустить в ход нагайки.

В первый же воскресный день (примерно 7 июня 1907 г.) к мещанской управе собралось на митинг до 3000 трудящихся. В резолюции, принятой на митинге, требовалось немедленное освобождение Голованова и всей думской фракции большевиков. Трудящиеся записали в резолюции, что только свободно избранное Учредительное Собрание способно установить в стране порядок, отвечающий интересам народа.

Спустя неделю после этого был внезапно арестован на улице пишущий эти строки. Некоторые активисты вынуждены были скрыться из города.

Нанесенные царской полицией кустанайской группе большевиков раны заживали. Вскоре взамен Голованова омская организация большевиков прислала в Кустанай Аркадия Березовского. Он возглавил организацию и стал собирать ее уцелевшие силы в условиях столыпинской реакции.

СОДЕРЖАНИЕ

Стр.

Под знаменем Ленина—Сталина (Доклад тов. Г. Ф. Александрова 21 января 1946 года на торжественно-траурном заседании, посвященном XXII годовщине со дня смерти В. И. Ленина)	1
Б. Степанов. Великие победы ленинизма	11
С. Тюлебаев. Массово-политическая работа на участках отгонного животноводства	21
С. Ужгин. Первая большевистская организация в Кустанае и ее работа в 1905—1907 гг.	25

Редакция:

Абыкалыков М. (редактор)
Жуланов М.
Заленский Н.
Степанов Б.
Сафонов Ф.
Сауранбаев Н.
Тимофеев Н.

„Большевик Казахстана“ № 1

Подписано к печати 25/II-1946 г. Тираж 7.000. Объем 2 п. л., учетно-автор. лист. 3.25. КазОГИЗ № 1 УГ00727

г. Алма-Ата, типография ЦК КП(б)К. Заказ № 106.